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ВСТУП
В умовах війни та майбутнього повоєнного відновлення України питання ефектив-

ного використання енергетичних ресурсів та впровадження сучасних технологій у сфері 
будівництва та енергоефективності набувають стратегічного значення. Зруйнована 
інфраструктура, необхідність зменшення енергозалежності від зовнішніх постачальників 
та адаптація до екологічних викликів потребують нових підходів і залучення всіх наяв-
них ресурсів, зокрема людських. Водночас традиційні уявлення про гендерну сегрега-
цію в технічних і будівельних професіях обмежують можливості жінок у доступі до цих 
сфер, що є значною втратою для економіки та суспільства загалом.

Світова практика демонструє, що залучення жінок до технічних спеціальностей 
у сфері енергоефективності не лише сприяє гендерному балансу в професійних спіль-
нотах, але й покращує якість управлінських рішень, стимулює інноваційність і підвищує 
рівень соціальної відповідальності бізнесу. Дослідження показують, що жінки мають 
високий потенціал у сфері екологічного будівництва, впровадження енергозберігаю-
чих технологій та розвитку сталих міських інфраструктур. Проте в Україні існують 
системні бар’єри для їхнього залучення: стереотипи щодо «традиційних» жіночих 
професій, недостатня кількість програм профорієнтації для дівчат, обмежений доступ 
до відповідної освіти та складність працевлаштування у сфері, яка досі залишається 
доміновано чоловічою.

Потреба у кваліфікованих кадрах у сфері енергоефективності зростає, і залучення 
жінок може стати одним із ключових рішень для прискорення відновлення країни. Осві-
та, професійна підготовка та підтримка жінок у технічних галузях сприятимуть не лише 
їхній економічній самостійності, а й загальному розвитку сектору. Важливими кроками 
у цьому напрямі є впровадження державних програм підтримки, інформаційні кампанії, 
створення менторських мереж, які допоможуть дівчатам і жінкам подолати професійні 
бар’єри та розвивати кар’єру за будівельними і технічними спеціальностями у сфері 
енергоефективності.

Це дослідження, що базується на аналізі результатів двох опитувань та циклу фокус-
групових досліджень, має на меті з’ясувати ключові чинники, що впливають на готовність 
жінок обирати будівельні чи технічні спеціальності у сфері енергоефективності, основні 
бар’єри щодо їх залучення та мотиваційні чинники, які впливають на їх вибір, рекомен-
дації для підвищення їхньої залученості. Результати дослідження можуть слугувати 
основою для подальших політик та ініціатив, спрямованих на досягнення гендерної 
рівності у критично важливих сферах економіки України.
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РЕЗЮМЕ
У аналітичному звіті, підготовленому за результатами комплексного дослідження 

«Залучення жінок, дівчат та вразливих груп населення до сфери енергоефектив-
ного відновлення України», проведеного у січні-лютому 2025 року, було здійснено 
узагальнення результатів двох опитувань (3995 і 211 жінок і дівчат відповідно) і циклу 
фокус-групових досліджень (50 осіб), з метою визначення ключових чинників, що впли-
вають на готовність жінок обирати будівельні чи технічні спеціальності у сфері енерго-
ефективності, основних бар’єрів їх залучення, мотиваційних чинників, що впливають 
на їх вибір. Звіт також містить рекомендації для Міністерства освіти і науки України, 
закладів вищої і професійної (професійно-технічної) освіти, місцевих державних (вій-
ськових) адміністрацій, органів місцевого самоврядування, бізнесу та неурядових орга-
нізацій щодо поліпшення залучення жінок і дівчат до навчання, підвищення кваліфікації 
та розширення їх участі у сфері енергоефективного відновлення України.

Дослідження проведено ГО «Міжнародна Фундація Розвитку» на замовлення 
Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH за фінансової під-
тримки Федерального Міністерства економічного співробітництва та розвитку Німеччини 
в рамках проєкту «Просування енергоефективності та імплементації директиви ЄС про 
енергоефективність в Україні».

За підсумками дослідження:
–	 з’ясовано умови роботи жінок у сфері енергоефективності за реалій повномасш- 

табного російського вторгнення / адаптації країни до  викликів воєнного стану, 
заходів, спрямованих на відновлення країни;

–	 визначено ключові причини низького залучення дівчат і жінок, вразливих груп 
населення до будівельних і технічних спеціальностей;

–	 з’ясовано виклики та проблеми у роботі під час воєнного стану;
–	 визначено очікування та бачення жінок і дівчат щодо організації навчання та ро-

бочого навантаження, що були би гендерно чутливими, враховували їх потреби 
і можливості у цій сфері і позитивно впливали на систему енергоефективності 
загалом;

–	 визначено мотиваційні чинники, які можуть спонукати дівчат / жінок та вразливі 
групи населення брати участь у навчальних курсах / програмах з енергоефек-
тивності.

Узагальнені результати дослідження:
–	 52 % дівчат і жінок поінформовані щодо поняття енергоефективності, але лише 

7 % мають повне уявлення про можливості навчання і працевлаштування у цій 
сфері. Найнижчий рівень поінформованості відзначено серед учениць загаль-
ноосвітніх шкіл (42,5 %), а також слухачок державних центрів зайнятості (15,2 % 
не знають про енергоефективність);

–	 сприйняття перспективності будівельних і  технічних спеціальностей зростає. 
44,2 % респонденток вважають,  що перспективи працевлаштування у  сфері 
енергоефективності зросли внаслідок повномасштабного вторгнення РФ.  
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Найбільше таких серед слухачок державних центрів зайнятості (61,9 %), най-
менше – серед жінок, що належать до категорії ВПО (39,1 %).

•	 Основними бар’єрами залучення жінок і  дівчат до  технічних і  будівельних 
спеціальностей є:

–	 домінування гендерних стереотипів у виборі професій, зокрема в найближ-
чому оточенні й загалом у суспільстві;

–	 брак достатньої кількості профорієнтаційних заходів, зокрема для дівчат 
і жінок;

–	 обмежений доступ до відповідної освіти та складність працевлаштування 
у сфері, яка традиційно вважається «чоловічою»;

–	 низький рівень доступності професійної освіти у східних і південних регіонах 
України.

•	 Ключовими мотиваційними чинниками є:
–	 гідна заробітна плата і фінансова підтримка (стипендії, гранти, державні 

програми доступного навчання і перенавчання, а також отримання пільгового 
житла);

–	 гендерно-чутливий підхід до організації навчального і виробничого процесу 
за будівельними і технічними спеціальностями;

–	 активне залучення жінок до програм практичного навчання та стажування 
на виробництві;

–	 підвищення обізнаності дівчат і жінок про кар’єрні перспективи у сфері енер-
гоефективності.

Звіт містить аналіз поточної ситуації, спираючись на актуальні емпіричні дані, 
та надає конкретні рекомендації для різних стейкхолдерів щодо подолання гендерно-
зумовлених бар’єрів та створення сприятливих умов для залучення жінок і дівчат 
до будівельних і технічних спеціальностей за для енергоефективного відновлення 
України. Серед ключових рекомендацій щодо підвищення рівня залученості дівчат, 
жінок та вразливих категорій населення до навчання та працевлаштування у сфері 
енергоефективності:

•	 Внесення змін до законодавства щодо гендерної рівності в освіті та на ринку 
праці, ухвалення окремих законодавчих ініціатив, спрямованих на підтримку 
жінок у технічних та будівельних професіях.

•	 Запровадження квот і програм підтримки для вразливих категорій населення 
та розробка програми підтримки для створення інклюзивних робочих місць.

•	 Інтеграція гендерно-чутливого підходу в освітні програми:
○	 оновлення шкільних і профорієнтаційних програм із акцентом на рівний 

доступ жінок до технічних і будівельних спеціальностей, зокрема у сфері 
енергоефективності;

○	 включення у шкільні програми інформації про можливості кар’єри у бу-
дівельних і технічних спеціальностях та демонстрація успішних жінок 
у цій галузі;

○	 проведення тренінгів для вчителів, викладачів і викладачок та адміністра-
ції закладів освіти і кар’єрних консультантів для подолання гендерних 
стереотипів у виборі професії серед дівчат;

○	 інтеграція гендерно-чутливих підходів у  підручники та  навчальні  
матеріали, особливо у STEM-дисциплінах (наука, технології, інженерія, 
математика);
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○	 організація кар’єрних днів у закладах вищої та професійно-технічної 
освіти, де дівчата могли б спілкуватися з жінками-професіоналами в енер-
гоефективності.

•	 Створення освітніх програм і грантів для жінок у сфері енергоефективності:
○	 розробка спеціальних грантів та стипендій на навчання та програм 

на пільгове житло для дівчат і жінок, які обирають будівельні та технічні 
спеціальності; ці програми можуть бути фінансовані через державний 
бюджет України або через спеціалізовані фонди, які здійснюють підтримку 
відповідних проєктів;

○	 запуск інклюзивних освітніх програм з можливістю стажувань та практики 
у сфері енергоефективності, орієнтуючи їх на вразливі групи населення.

•	 Системна підтримка підприємств, що працевлаштовують жінок:
○	 розвиток механізмів фінансування і податкових пільг для компаній, які 

активно залучають жінок до роботи в будівельних і технічних сферах;
○	 заохочення створення робочих місць із гнучким графіком і можливістю 

дистанційної роботи для жінок, які поєднують роботу та сімейні обов’язки.
•	 Підвищення доступності інформації:

○	 створення онлайн-платформ та вебінарів, на яких представники галузі 
можуть ділитися досвідом і порадами щодо навчання та кар’єри у сфері 
енергоефективності;

○	 проведення інформаційних кампаній, спрямованих на популяризацію 
технічних і будівельних професій серед дівчат та жінок.

•	 Менторство та підтримка на всіх етапах кар’єрного розвитку:
○	 організація програм менторства, де досвідчені жінки-експерти можуть 

підтримати молодших колег на етапах навчання та працевлаштування;
○	 підтримка ініціатив щодо створення і розбудови жіночих професійних 

мереж і спільнот у сфері енергоефективності для обміну досвідом та про-
фесійного розвитку.

•	 Створення умов для вразливих категорій населення до навчання і праце- 
влаштування за будівельними і технічними спеціальностями:
○	 розробка спеціальних програм і курсів для вразливих категорій населен-

ня, зокрема ВПО, ветеранок, матерів-одиначок, осіб з інвалідністю, які 
бажають працювати у галузі енергоефективності;

○	 підтримка державних і приватних ініціатив, що забезпечують рівний дос- 
туп до ресурсів та можливостей для осіб з обмеженими можливостями.

Підвищення рівня залученості дівчат і жінок, а також вразливих категорій населення 
до навчання та працевлаштування у сфері енергоефективності вимагає комплексного 
підходу, включаючи освітні ініціативи, гендерно-чутливі стратегії, фінансову підтримку, 
розвиток менторства та створення можливостей для кар’єрного росту.
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1.	 МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
Комплексне дослідження на тему «Залучення жінок, дівчат та вразливих 

груп населення до сфери енергоефективного відновлення України» прове-
дено ГО «Міжнародна Фундація Розвитку» у січні 2025 на замовлення Deutsche 
Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH за фінансової підтримки 
Федерального Міністерства економічного співробітництва та розвитку Німеччини 
в рамках проєкту «Просування енергоефективності та імплементації директиви ЄС про 
енергоефективність в Україні».

Метою дослідження є виявлення чинників залучення та бар’єрів, з якими стика-
ються жінки і дівчата, зокрема і представниці вразливих категорій населення, у процесі 
навчання та працевлаштування в енергоефективному секторі, а також визначення 
потенційних шляхів подолання цих бар’єрів та підвищення мотивації до професійної 
реалізації в цій галузі.

Під енергоефективним сектором економіки у даному дослідженні розуміється сукуп-
ність видів діяльності, які спрямовані на оптимальне використання енергетичних ресур-
сів з метою зменшення їх споживання при збереженні або підвищенні продуктивності, 
якості та комфорту, наприклад енергоефективне будівництво, інженерія, архітектура, 
енергетика тощо. Такий сектор характеризується застосуванням інноваційних технологій, 
передових методів управління та економічних стимулів для досягнення сталого розвитку.

Енергетична ефективність (відповідно до Закону України «Про енергетичну ефек-
тивність» від 2022 року зі змінами № 4017-IX від 10.10.2024) – кількісне співвідношення 
між роботою, послугами, товарами або енергією на виході та витраченою енергією 
на вході. Сфера забезпечення енергетичної ефективності охоплює енергоефективні 
заходи, що здійснюються під час виробництва, транспортування, передачі, розподілу, 
постачання та споживання енергії.

Цілі дослідження:
•	 Оцінити поточний стан залучення дівчат / жінок та вразливих груп населення 

(зокрема людей з інвалідністю, внутрішньо переміщених осіб, членів сімей 
військовослужбовців, матерів-одиначок, ветеранок тощо) до освіти у сфері 
енергоефективних технологій.

•	 Визначити основні причини низького залучення дівчат / жінок та вразливих груп 
населення до цієї сфери.

•	 Визначити мотиваційні чинники, які можуть спонукати дівчат / жінок та вразливі 
групи населення брати участь у навчальних курсах / програмах з енергоефек-
тивності, зокрема за будівельними і технічними спеціальностями.

•	 Розробити рекомендації щодо підвищення рівня залучення дівчат/жінок та враз-
ливих груп населення (зокрема людей з інвалідністю, внутрішньо переміщених 
осіб, ветеранів) до навчання у сфері енергоефективного відновлення України.

Методи та дизайн вибірки дослідження.
Дослідження мало два етапи: кількісний (два опитування) і якісний (фокус-групове 

дослідження).
Перше опитування проводилося серед 3995 жінок з метою визначення мотивацій-

них чинників і бар’єрів у залученні дівчат і жінок до будівельних і технічних спеціальнос-
тей для енергоефективного відновлення України, зокрема серед потенційних вступників, 
ще не залучених до галузі жінок і тих, хто вже навчається чи працює у цій сфері.
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Вибірка першого опитування:
•	 1049 (26,2 %) учениць загальноосвітніх навчальних закладів;
•	 883 (22,1 %) здобувачок освіти у закладах вищої освіти;
•	 1364 (34,2 %) здобувачки освіти закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти;
•	 163 (4,1 %) жінок у пошуку роботи, із них 42 слухачки навчальних центрів дер-

жавної служби зайнятості;
•	 303 (7,6 %) працюючих жінок;
•	 233 (5,8 %) жінок, які не визначили свою позицію.
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Рис. 1. Розподіл вибірки за типом зайнятості, віком, місцем проживання  
і належністю до вразливих категорій населення, %

	
Західний регіон: Волинська, Закарпатська, 

Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, Тер-
нопільська, Хмельницька, Чернівецька області.

Центральний регіон: м. Київ, Київська, Він- 
ницька, Житомирська, Кіровоградська, Полтав-
ська, Сумська, Черкаська, Чернігівська області.

Південний регіон: Дніпропетровська,  
Запорізька, Миколаївська, Одеська, Херсонська 
області.

Східний регіон: Харківська, Донецька,  
Луганська область (без тимчасово окупованих 
територій).

Рис. 2. Розподіл вибірки першого опитування за регіонами

 



Аналітичний звіт за підсумками дослідження  
«Залучення жінок, дівчат та вразливих груп населення до сфери енергоефективного відновлення України»
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Друге опитування було проведено з метою визначення особливостей залучення 
і умов роботи працюючих жінок за будівельними і технічними спеціальностями. Для 
цього було опитано 211 жінок, що працюють у сфері енергоефективності, зокрема 
за будівельними і технічними спеціальностями.

Вибірка другого опитування:
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Рис. 3. Розподіл вибірки другого опитування за місцем проживання, віком, 
досвідом роботи за спеціальністю
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Західний регіон: Волинська, Закарпатська, 
Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, Тер-
нопільська, Хмельницька, Чернівецька області.

Центральний регіон: м. Київ, Київська, Він- 
ницька, Житомирська, Кіровоградська, Полтав-
ська, Сумська, Черкаська, Чернігівська області.

Південний регіон: Дніпропетровська,  
Запорізька, Миколаївська, Одеська, Херсон-
ська області.

Східний регіон: Харківська, Донецька, Лу-
ганська область (без тимчасово окупованих 
територій).

Рис. 4. Розподіл вибірки першого опитування за регіонами

Фокус-групові дослідження проводились серед 3 категорій учасниць і учасни-
ків: дві фокус-групи серед здобувачок закладів вищої і професійно-технічної освіти, які 
навчаються за будівельними і технічними спеціальностями (17 осіб), дві фокус-групи 
серед жінок, які вже працюють за будівельними і технічними спеціальностями (25 осіб) 
і дві фокус-групи серед роботодавців відповідної сфери (8 осіб). Фокус-групове дослід- 
ження проводилося з метою поглиблення розуміння мотиваційних чинників, що впли-
вають на вибір дівчат і жінок навчатися та працювати в сфері енергоефективності 
та бар’єрів, що їх стримують жінок і дівчат від вступу до цієї сфери чи розвитку в ній, 
а також уточнення пропозицій для підвищення привабливості сфери енергоефективного 
відновлення України для навчання й працевлаштування дівчат, жінок і вразливих груп 
населення.
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2.	 РІВЕНЬ ПОІНФОРМОВАНОСТІ ДІВЧАТ  
І ЖІНОК ПРО МОЖЛИВОСТІ НАВЧАННЯ  
ТА ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ ЗА БУДІВЕЛЬНИМИ  
І ТЕХНІЧНИМИ СПЕЦІАЛЬНОСТЯМИ  
У СФЕРІ ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ
Результати опитування показують, що 52 % жінок і дівчат знайомі з поняттям енер-

гоефективності, що свідчить про достатньо високий рівень обізнаності. Водночас 39,5 % 
респонденток мають лише часткові знання, тобто чули про це, але не розуміють повною 
мірою. Повна відсутність знань про енергоефективність спостерігається у 8,6 % опитаних.
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енергоефективності
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не мають жодної 
інформації

Рис. 5. Обізнаність жінок із поняттям  
енергоефективності, %

Рис. 6. Обізнаність жінок, які працюють 
за будівельними і технічними 
спеціальностями, із поняттям 

енергоефективності, %

Водночас найнижчий рівень обізнаності із поняттям енергоефективності серед  
учениць загальноосвітніх шкіл – 42,5 %, а 45,2 % учениць чули про нього, але не розумі- 
ють повною мірою, а 12,3 % не знайомі з цим терміном.

Серед студенток закладів вищої освіти (ЗВО), які здобувають освіту за будівельни-
ми чи технічними спеціальностями, обізнаність із поняттям енергоефективності є дещо 
вищою – 50,8 % респонденток зазначили, що знайомі з цим поняттям, а серед студенток 
закладів професійної(професійно-технічної) освіти (ЗПТО) таких 54,7 %; серед студенток 
58,3 % респонденток знайомі з поняттям енергоефективності, 34,7 % чули про нього, 
але не розуміють повною мірою, а 6,9 % не знайомі з цією темою.

Серед жінок, які перебувають у пошуках роботи, обізнаність із поняттям енергоефек-
тивності є дещо вищою – 58,3 % респонденток зазначили, що знайомі з цим поняттям, 
35,6 % чули про нього, але не розуміють повною мірою, а 6,1 % не знайомі з ним.

Примітно, що серед слухачок навчальних центрів державної служби зайнятості 
54,3 % респонденток знайомі з поняттям енергоефективності, 30,4 % чули про нього, 
але не розуміють повною мірою, але примітно, що 15,2 % (і це найвищий серед усіх 
груп опитаних показник) не мають жодної інформації про це.

Серед жінок, які працюють за будівельними і технічними спеціальностями, очікувано 
найвищий рівень поінформованості – 69,7 % знайомі з поняттям енергоефективності, 
25,3 % чули про нього, але не розуміють повною мірою, а 5 % не мають жодної інформації.
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Як бачимо, найбільше тих, хто зовсім не поінформований щодо поняття енерго- 
ефективності серед слухачок навчальних центрів державної служби зайнятості 15,2 % 
і учениць ЗЗСО 12,3 %. Це свідчить про необхідність посилення інформування цієї 
аудиторії.
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22

15,9 високий рівень

середній рівень

низький рівень

не мають жодної інформації

Для визначення рівня поінфор-
мованості жінок і дівчат щодо 
професій у сфері енергоефек-
тивності респонденткам було 
запропоновано оцінити свій рі-
вень за  5‑бальною шкалою, 
де 1 – зовсім не поінформова-
на, а 5 – дуже добре поінформо- 
вана.

     Рис. 7. Загальний рівень поінформованості жінок 
і дівчат щодо професій у сфері енергоефективності, %

Рівень поінформованості щодо професій у сфері енергоефективності, включаючи 
будівельні та технічні спеціальності, є досить низьким. Лише 7 % респонденток відзна-
чили, що вони повністю володіють інформацією про можливості навчання та працев-
лаштування у цій сфері, 16,9 % опитаних оцінили свою поінформованість на 4 бали. 
Найбільша частка опитаних, а саме 38,7 %, оцінили свій рівень обізнаності на серед-
ньому рівні, що свідчить про часткове розуміння теми, але недостатню глибину знань. 
Водночас 22 % респонденток оцінили свою поінформованість на низькому рівні, а 15,9 % 
взагалі не мають жодної інформації про професії у сфері енергоефективності. Як бачимо, 
37,9 % опитаних вважають себе малопоінформованими щодо будівельних і технічних 
професій у сфері енергоефективності.

Найбільше непоінформованих серед учениць – 45,6 %, в той час як серед студенток 
ЗПТО таких 33,1 %, серед жінок в пошуках роботи – 32,6 %, а серед слухачок центрів 
зайнятості – 30,5 % і серед працюючих у цій сфері – 30,3 %. Найбільша кількість поін-
формованих серед працюючих у цій сфері жінок – 32,5 % і слухачок центрів зайнятості – 
32,6 % (Рис. 8).
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46,1 % респонденток раніше зустрічали інформацію про спеціальності та можливості 
працевлаштування у сфері енергоефективності за будівельними і технічними спеціаль-
ностями. Це свідчить про певний рівень поширеності відповідної інформації, проте він 
все ще недостатній для повного охоплення жіночої аудиторії. Водночас 30,6 % опитаних 
заявили, що вони не стикалися з такою інформацією, і ще 23,3 % респонденток вагалися 
з відповіддю, що свідчить про можливу фрагментарність отриманої ними інформації 
або невпевненість у її точності.

Найбільша частка тих, хто зустрічав таку інформацію серед слухачок центрів зайня-
тості – 52,2 %, жінок у пошуку роботи – 50 %, а найменше серед студенток ЗВО (42,4 %) 
і учениць (43,8 %).

Водночас помітні деякі статистично значущі відмінності серед представниць різних 
вразливих категорій. Для групи ветеранок 20,5 % оцінили свою поінформованість 
на 5 балів (найвищий рівень), що є значно більшим, ніж у загальній групі, де цей показник 
становить лише 6,7 %. Водночас 20,5 % ветеранок оцінили рівень своєї поінформова-
ності на 1 бал (найнижчий рівень), що є суттєво вище за загальний показник (15,6 %). 
Ці статистичні результати свідчать про те, що серед ветеранок існує більша варіатив-
ність у рівні поінформованості, порівняно із загальною групою. З одного боку, деякі 
ветеранки оцінюють свою поінформованість на найвищому рівні, що може свідчити про 
їхній високий інтерес або кращий доступ до інформації. З іншого боку, чимало існує 
і тих, хто оцінює свою поінформованість на найнижчому рівні, що вказує на наявність 
значних відмінностей у доступі до інформаційних ресурсів або розумінні цієї інформації 
всередині цієї категорії жінок.

Серед жінок з  інвалідністю 18,9 % оцінили свій рівень поінформованості 
на 1 бал, що є значно вище за загальний рівень (15,6 %). Цей показник може вказувати 
на більш низький рівень доступу до інформації серед цієї групи, хоча в цілому вони 
також мають більш рівномірний розподіл відповідей по шкалі оцінок. 41,2 % матерів-
одиначок оцінюють свої знання на 3 бали, що є найчастішим показником, порівняно 
з іншими категоріями.

Результати опитування показують,  що лише 14,8 % респонденток проходили  
професійну орієнтацію або отримували кар’єрні консультації щодо працевлашту-
вання у сфері енергоефективності за будівельними та технічними спеціальностями. 
Це свідчить про низький рівень залученості жінок до профорієнтаційних заходів, що може 
бути зумовлено як недостатньою обізнаністю про такі можливості, так і обмеженою доступ-
ністю відповідних програм. Більшість респонденток, а саме 71,1 %, зазначили, що вони 
не проходили жодної консультації з цього питання.

Професійну орієнтацію або консультації щодо кар’єри у сфері енергоефектив-
ності проходили лише 9,7 % учениць, 14 % здобувачок вищої освіти, 18,1 % студенток 
закладів професійної(професійно-технічної) освіти, 15,9 % працюючих у цій сфері жінок 
та 32,6 % слухачок державних центрів служби зайнятості. Як бачимо найбільше охоп- 
лення профорієнтаційними заходами показують слухачки державних центрів служб 
зайнятості, проте можливо ці заходи покривають не тільки будівельні і технічні спеціаль-
ності, а весь їх спектр. Водночас більше 70 % різних категорій опитаних не мали досвіду 
залучення до профорієнтаційних заходів, що може вказувати як на низьку доступність 
таких послуг, так і на недостатнє охоплення цією послугою саме даних груп жінок.

У результатах дослідження щодо професійної орієнтації серед непрацюючих жінок 
в енергетичній сфері можна помітити цікаву картину. Загалом 72 % респонденток не про-
ходили професійну орієнтацію або консультації щодо кар’єри у сфері енергоефективнос-
ті. Це свідчить про відсутність активного залучення до цієї теми серед більшості жінок.
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Однак, під час аналізу даних по різних вразливих групах ми бачимо значні статистично 
значущі відмінності, що вказують на різний рівень обізнаності та інтересу до цього питання 
в різних категоріях опитаних.
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Для більшості груп, зокрема ВПО (70,2 %), осіб з інвалідністю (72,3 %), та пред-
ставниць національних меншин (64,6 %), питання професійної орієнтації виглядає так, 
ніби жінки не зацікавлені в кар’єрі в енергоефективній сфері або не мають доступу до  
необхідної інформації. Проте, для ветеранок ситуація виглядає дещо іншою: лише 59 % 
з них не пройшли професійну орієнтацію, що значно менше від загального показника. 
Це може свідчити про вищий рівень зацікавленості цієї групи жінок у розвитку кар’єри 
в цій сфері, що є статистично значущою відмінністю.

Ще однією групою, де спостерігається цікава тенденція, є матері-одиначки. Хоча 
62,6 % з них не проходили орієнтацію, цей показник все ж нижчий за загальний 
(72 %), що свідчить про більш високу зацікавленість до професійних консультацій 
і вищу ініціативність щодо покращення свого професійного розвитку в умовах складних 
життєвих ситуацій.

Найбільші відмінності спостерігаються в категорії багатодітних матерів, де 75,6 % 
не пройшли орієнтацію, що є найвищим відсотком серед усіх категорій і значно переви-
щує загальний рівень (72 %). Це може свідчити про наявність певних соціальних чи еконо- 
мічних бар’єрів для доступу до таких програм серед цієї групи жінок. Або ж їх навчання 
і відповідно можливі профорієнтаційні заходи відбулися доволі давно, коли ще не було 
такої активної представленості таких заходів і їх різноманіття.

Щодо проходження професійної орієнтації або консультацій щодо будівельних 
і технічних спеціальностей є чіткі регіональні відмінності. Загалом 14,2 % респонденток 
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мали досвід проходження професійної орієнтації. При цьому у західному регіоні таких 
було 18,7 % (що є найвищим результатом серед усіх регіонів), у південному – 16,7 %, 
у центральному регіоні – 12,3 % і у східному регіоні – 11,8 % респонденток повідоми-
ли, що проходили професійну орієнтацію в цій сфері. Загалом, дані показують, що про-
фесійна орієнтація щодо кар’єри в сфері енергоефективності є відносно низькою серед 
жінок у всіх регіонах, з особливими відмінностями між західним і східним регіонами. 
Зокрема це пов’язано з можливістю організації очного навчального процесу і можли-
востями розвитку спеціальності і будівництва.
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Щодо оцінки доступності професійної 
орієнтації для жінок у сфері енергоефектив-
ності, більшість респонденток, 40,2 %, оціню-
ють її на середньому рівні, що свідчить про 
певний доступ до таких послуг, але зі значни-
ми обмеженнями. 20,9 % вважають, що до-
ступність досить висока, тоді як лише 16,1 % 
респонденток оцінили її як повністю доступну.

Рис. 11. Оцінка доступності професійної 
                орієнтації для жінок, %

Низьку доступність відзначили 16,2 % опитаних, а 6,6 % вважають, що такі можли-
вості для жінок майже відсутні.

Найбільше тих, хто вважає доступність профорієнтаційних заходів низькою або 
зовсім недоступною також серед слухачок державних центрів служб зайнятості – 30,5 %, 
наприклад порівняно зі  студентками закладів професійної(професійно-технічної)  
освіти – 19,1 %.

Відповіді жінок, які вже працюють за будівельними і технічними спеціальностями 
та залучені до викладання в закладах вищої і професійно-технічної освіти, під час 
фокус-групового дослідження більш детально описують профорієнтаційну роботу, яку 
проводять їх заклади, в них підкреслюється важливість майстер-класів, демонстрацій, 
зокрема, в інтернеті та соціальних мережах:

«Зараз нас розподілили по школах, вчителів та майстрів на профорієнтаційні роботи. 
Ми робимо ролики про наш заклад, йдемо по школах, розповідаємо. Деякі діти цікавляться 
одразу. Розповідаємо про наш навчальний заклад, запрошуємо на день відкритих дверей, 
прийти, подивитися, якщо хочуть. Тут вже працюємо далі, в нас в училищі є сторінка і так 
само ми все висвітлюємо, які в нас майстер класи, з ким ми співпрацюємо, всі наші виховні 
заходи, щоб зацікавити… ми дуже багато робимо через своїх учнів, бо учень каже правду: 
коли дитина приїжджає в село чи йде десь до своїх друзів, і розповідає яка ситуація, а потім 
ще батьки радять».

(Майстриня навчання)

«Раніше ми ходили по школах, говорили про свої професії, показували відеоролики, показували 
презентації. Але діти, учні шкіл були не дуже зацікавлені. З минулого року ми почали 
запрошувати їх до себе на майстер-класи. І не тільки просто запрошувати і показувати 
якісь свої певні наробки, але не тільки майстер, а й діти, які у нас навчаються. І пропонували 
дітям зі шкіл теж повторити той чи інший елемент нанесення декоративної штукатурки 
на поверхню чи фарбування, чи зробити якусь творчу роботу. Їм було цікаво. В такій 
профорієнтаційній роботі краще діти пізнавали професію».

(Майстриня навчання)
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«В нас дуже багато професій. Останнім часом ми робимо для навчальних закладів квести. 
Ми їх ділимо на місцеві школи і районні школи, окремо проводимо, тому що дуже багато 
дітей. Але в чому полягають ці наші квести? У нас є такі окремі містечка, де в кожному 
містечку розказуємо про кожну професію, які є. І всі майстри представляють свою професію. 
Ці квести ми проводимо в будинку культури, в нашому навчальному закладі. Дітям цікаво 
було, деякі прийшли до нас на навчання. Вже вибрали професії, які їм більше підходили».

(Майстриня навчання)

«Буває так, що діти дізнаються про нас через інтернет, через друзів. В Instagram викладачі 
розміщують свої ролики. Ролики на Youtube, в Tik-Tok викладають, щось монтують, щось 
варять, розбирають машини, ось це їм цікаво. Діти під’єднуються, пишуть в чаті, питають 
де ми знаходимось».

(Майстриня навчання)

Проте постало і питання взаємодії з закладами загальної середньої освіти та  
стереотипами вчителів під час профорієнтації:

«Також все залежить від школи ще. Тому що коли починалася профорієнтаційна робота, 
ще до війни і до ковіду, ми тільки вийшли з класу, розповіли про наш заклад і викладач 
каже, що тільки [не дуже успішні] туди вступають. Тому що стереотип, що в профтеху 
навчаються не найсильніші учні до сих пір залишився. Ось це велика проблема».

(Майстриня навчання)

Така профорієнтаційна робота із залучення майбутніх вступників і їх запрошенням 
в майстерні знаходить відгук і у майбутніх студентів:

«Я прийшла перший раз на день відкритих дверей. Походила по майстерні, але було не дуже 
цікаво. А от коли прийшла в електро майстерню, моя теперішня майстриня так зацікавила 
нас з подругою, що нам захотілося піти сюди».

(Здобувачка освіти)

«Я одразу знала, що я хочу йти вчитись на професію, яка пов’язана з будівництвом. Мама 
почала шукати в інтернеті навчальні заклади, які є в нашому місті. Знайшла і ми прийшли сюди. 
І мені дуже сподобалося ставлення до учнів, як нас прийняли, як все розказали та показали».

(Здобувачка освіти)

Найпоширенішими джерелами інформації про спеціальності та можливості 
працевлаштування є інтернет та соціальні мережі (52,8 %), освітні заходи, такі 
як школа чи курси (36,4 %), та знайомі чи родичі (27,8 %). ЗМІ (21,7 %) і профорієнтаційні 
заходи (14,1 %) займають меншу частку. Водночас 18,2 % респонденток не мали такого 
досвіду.
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Рис. 12. Найпоширеніші джерела інформації 
про спеціальності та можливості працевлаштування
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За результатами фокус-груп здобувачки закладів вищої і професійно-технічної освіти, 
які навчаються за будівельними і технічними спеціальностями, частіше за все отриму-
вали інформацію про можливості навчання у сфері енергоефективності в мережі інтер-
нет, проведенню профорієнтаційних заходів під час навчання в школі та від близького 
оточення (родина, знайомі), які рекомендують той чи інший заклад і напрям навчання.

«Багато що дає профорієнтаційна робота, коли приходять до навчальних закладів, в школи 
з училищ, з інших закладів і пропонують свої професії. Також оголошення розміщуються 
в мережі інтернет на сайтах навчальних закладів. Я думаю, що вся інформація доступна, 
і якщо цікавить людину, то вона сама також може знайти її в інтернеті. Також, коли 
приходить людина і  розповідає про свій навчальний заклад, доступно говорить, 
то я думаю, що вона може зацікавити певний контингент, який хоче йти навчатися 
на ту чи іншу професію».

(Здобувачка освіти)

Велике значення має і досвід навчання і роботи за цими спеціальностями рідних 
і знайомих, які можуть порадити таке навчання

«В мене просто знайомі тут працюють і сказали те, що це престижна робота, дуже добра. 
Мама мене підтримала».

(Здобувачка освіти)

«В мене тут тато колись навчався і плюс, так само, знайомі порадили».
(Здобувачка освіти)

«В  мене багато було дівчат, які навчалися електромонтажу. Деякі прийшли 
за рекомендаціями, що тут, в навчальному закладі, гарно навчають. Це перший пункт – 
сарафанне радіо…».

(Майстриня навчання)
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3.	 ПЕРСПЕКТИВНІСТЬ І ДОСТУПНІСТЬ  
БУДІВЕЛЬНИХ І ТЕХНІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ, 
ПОВ’ЯЗАНИХ З ЕНЕРГОЕФЕКТИВНІСТЮ  
ДЛЯ ДІВЧАТ І ЖІНОК
Ставлення жінок до перспективності будівельних і  технічних спеціальностей  

є переважно помірно позитивним. Для визначення цього опитані дівчата і жінки оцінювали 
за 5‑бальною шкалою, наскільки перспективними в їхньому розумінні є будівельні 
і технічні спеціальності для дівчат і жінок. Найбільша частка респонденток, а саме 
40 %, оцінює ці професії на середньому рівні перспективності, що вказує на певний 
інтерес щодо можливостей реалізації у цій сфері. Водночас 22,6 % респонденток 
вважають ці спеціальності достатньо перспективними, поставивши оцінку 4, а 13,7 % 
респонденток оцінюють їх як дуже перспективні. З іншого боку, 16 % опитаних мають 
скептичне ставлення, оцінюючи перспективність на рівні 2, тоді як 7,7 % респонденток 
вважають ці професії зовсім не перспективними для жінок.
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Рис. 13. Престижність будівельних і технічних спеціальностей для жінок і дівчат, %

Результати опитування показують,  що сприйняття перспективності роботи 
в енергоефективному секторі для жінок в період повномасштабного вторгнення дещо 
змінилося. Найбільша частка респонденток, а саме 44,2 %, вважають, що перспективи 
скоріше зросли і 7,6 % респонденток вважають, що перспективи зросли значною 
мірою, що може бути пов’язано з новими можливостями для професійного розвитку 
у сфері відновлення країни. Це найчисельніша група серед всіх варіантів відповіді 
і  вона вказує на позитивні зміни в цьому секторі під час війни. Водночас 29,1 % 
респонденток вважають, що перспективність не змінилася. Натомість 13,4 % опитаних 
вважають, що перспективи скоріше знизилися, а 5,7 % зазначили, що вони суттєво 
зменшилися. І найбільша кількість тих, хто зазначив зростання перспективності цих 
професій серед слухачок державних центрів служби зайнятості – 61,9 %.
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Щодо представниць вразливих груп населення, то серед жінок, що належать 
до категорії ВПО, 39,1 % вважають, що перспективи зросли (це на 5,8 % менше 
за  загальний показник), 36,3 % матерів-одиначок, а  також, 31,3 % представниць 
національних меншин, що є значно меншими показниками порівняно з іншими групами. 
Це може свідчити про деяку нестабільність або скептицизм цієї групи до можливостей 
у енергоефективному секторі в умовах війни.

У фокус-групах в розмові про динаміку зміни перспективності роботи для жінок 
за будівельними і технічними спеціальностями в сфері енергоефективності 
в період повномасштабного вторгнення були майже одностайно висловлена 
думка про зростання такої перспективності і з огляду поступового долання гендерних 
стереотипів, і  з огляду на об’єктивні обставини необхідності працевлаштування 
саме жінок (брак чоловік через їх військовозобов’язаність, уникнення проблем 
з бронюванням тощо).

«Я думаю, що так змінилися [перспективність]. На жаль, потрібно враховувати момент 
мобілізації. Що дуже багато чоловіків пішли на  фронт воювати. І  зараз ми маємо 
показати, що тут є кому працювати по їхніх спеціальностях також».

(Здобувачка освіти)

«Я думаю, що перспектива розвитку, звичайно, є, тому що можна і підвищити рівень 
своєї кваліфікації, і  посаду, можливо, змінити професію (прим. на  професію в  галузі 
енергоефективності)».

(Здобувачка освіти)

«Для жінок змінилась [перспективність] в кращу в сторону, адже жінки почали більше 
«вкливнюватися» в чоловічі професії, це, наприклад, як і будівельні професії, електромонтажні 
професії, тракторист, наприклад, також це раніше взагалі щось несусвітнє було, щоб 
жінки працювали. Також почали і жінки навчатись на трамваях та тролейбусах працювали, 
на Укрзалізниці машиністами. Тобто воєнний час це змінив досить кардинально, через, 
можливо, нестачу чоловіків… але завдяки чому це змінилося, це вже погано, звичайно».

(Здобувачка освіти)

«Хочеться Перемоги, всі думки про це. Багато чоловіків, працівників сільського 
господарства, такі як комбайнери, трактористи, механізатори, зараз потрібні на фронті. 
Комусь доведеться виходити в поле за них, адже аграрний сектор не може зупинитися. 
Виробництво продовольства є критично важливим для країни. А чому не я?».

(Здобувачка освіти)

«Будуть ламатися стереотипи. Є жінки, які хотіли колись бути будівельником, штукатуром 
плиточником, а їм сказали, що ні, не будеш бо ти жінка, ти не зможеш тягнути. Тепер 
ці стереотипи будуть ламатися, бо кадровий голод, не будуть вибирати жінка чи чоловік, 
і не буде ти не зможеш, або ти не справишся…».

(Жінка, яка працює)

«Перевагу більше будуть надавати тепер жінкам, якщо колись відмовляли, як через свої, 
якісь там [упередження], то зараз будуть. «Я хочу тільки чоловіків на роботу, бо я так 
хочу» – такого вже, мені здається, не буде, бо роботу треба виконувати».

(Жінка, яка працює)

«Змінилося через те, що багато вакансій, дуже багато потребує ринок праці саме робітників 
будівельної галузі. А у будівництві є дуже багато різних напрямків, де можуть працювати 
і дівчата теж, і жінки. Є дуже важкі такі складні роботи, от сварщиком йдуть і працюють, 
і розказують, що їм подобається, і штукатурять, і малярні роботи, дуже складні. Навіть 
печі і каміни зараз замовляють, то теж йдуть, навчаються теж. На утеплення фасадів 
теж йдуть працювати. Так що так, умови змінюються, життя змінюється».

(Жінка, яка працює)
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«Наразі у нас змінилось те, що кількість чоловіків поменшала, набагато поменшала. 
Це реальна річ. А про те, щоб набирати жінок на технічні спеціальності – чим вони гірші 
за чоловіків? Головне, щоб було бажання працювати, навчатися. Можна навчитися всього. 
І дівчата, вони більш гнучкі. Головне, щоб були гарні фахівці. Але навіть якщо у якихось 
роботодавців думка більше про якісь стереотипи, що технічні спеціальності або будівельні 
повинні бути за жінками, або за чоловіками, то, напевно, ринок змусить».

(Працедавець)

«У нас зараз дуже складна ситуація по бронюванням чоловіків, тому ми зараз і не бронюємо. 
Нам доводиться наймати жінок, і жінки справляються дуже-дуже добре».

(Працедавець)

Водночас є виразні регіональні відмінності у баченні перспективності будівельних 
і  технічних спеціальностей у відповідних регіонах. Загалом 55,7 % респонденток 
вважають, що ці перспективи зросли або скоріше зросли. У західному регіоні цей 
показник є найвищим – 58,1 %, що може свідчити про високий рівень зацікавленості 
та можливостей в енергоефективному секторі серед жінок цього регіону в умовах війни 
і певний оптимізм стосовно можливостей у цій сфері. Натомість, у східному регіоні таких – 
47,3 %, а в південному – 48,9 %. При цьому 31,1 % респонденток зі східного регіону 
вважають, що перспективи роботи в цій галузі не змінились і це найвищий показник, 
порівняно із західним – 26,2 %.

Така ж ситуація відобразилась і  у  висловлюваннях учасниць фокус-груп, які 
зазначали таке:

«… деякі роботодавці виїхали на захід країни, роботи немає, багато хто не хоче брати, 
от ми стикнулися навіть з практикою, що деякі підприємства не хочуть взагалі брати 
учнів, тому що вони не виплачують заробітну плату навіть своїм робітникам».

(Майстриня навчання, Харківщина)

«Ну, в [місто на заході України] дуже багато зараз будують будинки, тому що дійсно, у нас, 
дякувати Богу, війна трошечки далеко порівняно. В нас дуже потрібні учні, потрібно дуже 
багато, наче беруть навіть з другого-третього курсу, вже би брали учнів після уроку 
працювати, якщо б це було можна. У нас тут таких проблем немає, тільки би вони самі 
хотіли, і вміли щось робити. В нас і благо, багато є таких підприємств, які хочуть учнів 
і є де працювати. Ну, дівчат, поки що мало, якщо ми говоримо про дівчат, то дуже мало. 
Але мені здається, що проблеми з роботою, з влаштуванням на роботу, у нашому місті 
не буде. Бо дуже багато новобудов, а чоловіки поїхали всі на війну, і треба працювати. Ці всі 
малярні роботи, можна й утеплення. І все треба робити. І аби кваліфікація відповідна була, 
адже це відповідальна робота».

(Майстриня авчання, Івано-Франківщина)

«Для нас зараз найболючіше питання міста Херсон у тому, що ви знаєте, що ми під постій-
ними обстрілами і далі все складніше. У нас навчання, на жаль, йде онлайн, і в мене зараз 
другий курс. Теж було 5 дівчат. Але одна переїхала, інша перевелася в інший заклад. Просто 
ви розумієте, онлайн навчатися на будівельника просто неможливо, хоча ми проводимо 
постійні майстер-класи».

(Майстриня навчання, Херсонщина)

І  є ще  один ризик для прикордонних з  Європою регіонів – «перетягування» 
кваліфікованої робочої сили за кордон, що особливо посилилося в умовах війни:

«Але єдиний у нас мінус – ми близько до кордону, до румунського кордону. І після закінчення 
ліцею, особливо зараз військовий час, якщо ще немає 18, то наші випускники перетинають 
кордон. От в цьому є і біда. Хоча з роботою проблем немає, в заклад постійно навідуються 
роботодавці, пропонують роботу, перелік, що потрібно, яку професію, і хто підходить, 
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їм на цю професію, вони із задоволенням беруть. Заробітна плата коливається, звичайно, 
але роботодавці готові оплачувати так, як вже фахівцю з досвідом, лиш би залишилися 
на роботу, бо розуміємо, через кадровий голод. Тому з роботою немає проблем, з практикою 
немає проблем, а є проблема в тому, що наші випускники виїжджають за кордон. Хоча там 
вони себе реалізовують, знаходять роботу, закордонні роботодавці цінують, тому що вони 
знають, що приїде учень випускник будівельник чи будь-якої професій, але ми говоримо про 
будівництво, то це вже готовий фахівець, зі знанням, вміння і проблем на роботі не буде. 
Спілкуємося з випускниками, то в них і гарна заробітна плата, але, на жаль, не в Україні».

(Майстриня навчання, Чернівецька область)

Оцінюючи доступність навчальних програм за будівельними та технічними 
спеціальностями для жінок і дівчат, 47 % респонденток вважають, що таких програм 
достатньо. Проте значна частка опитаних, а саме 37,4 %, не змогли дати однозначну 
відповідь, що свідчить про недостатню поінформованість або низьку обізнаність про 
наявні освітні можливості.

Водночас 15,5 % респонденток вважають, що програм недостатньо. Найбільша 
кількість тих, хто не зміг визначитися з відповіддю за цим запитанням, серед учениць 
шкіл 43 % і жінок у пошуках роботи – 42,1 %.
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Серед цих же категорій і найменша кількість 
тих, хто вважає доступними навчальні 
програми за  будівельними та  технічними 
спеціальностями – 42,1 %, а найбільше таких 
серед здобувачок закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти (51 %) 
і  слухачок державних центрів служби 
зайнятості (50 %).

Рис. 14. Доступність навчальних програм  
         за будівельними та технічними  
 спеціальностями для жінок та дівчат, %

Учасниці фокус-груп говорили про навчальні програми за будівельними та технічними 
спеціальностями переважно у контексті підвищення кваліфікації та пропозицій, які 
приходять на заклади освіти.

«Є різні курси підвищення кваліфікації. Це залежить від бажання, чи хоче людина цьому 
приділяти час, чи вона не хоче. Наприклад, у нашому закладі майстри кожні два-три роки 
приходять підвищення кваліфікації, їздять на курси. Також в онлайн-форматах проводять 
різні зустрічі, приїжджають представники різних компаній до нашого закладу. Тобто 
підвищення кваліфікації це основне».

(Здобувачка освіти)

«На заклади постійно приходять якісь пропозиції, як і для педагогів, так і для здобувачів 
освіти, про гранти, про участь в  конкурсах, тренінгах, які є безкоштовні або які 
треба оплатити. Але ми їм [здобувачкам] пояснюємо, що навіть, якщо ви оплачуєте, 
то ви вкладаєте це в себе, воно йде вам на розвиток, на самоосвіту. Звичайно, що всі 
ми цим користуємося. І здобувачі освіти так само, вони отримують стипендію або грант»

(Викладачка, яка працює у закладі професійно-технічної освіти)

Водночас працедавці відмічають брак навчальних програм, в яких жінки та дівчата 
могли б отримати достатні знання та навички для роботи на підприємствах.

«Достатньо програм немає і, звичайно, потреба у цьому є. Навіть не всі мають бути 
такі, що пов’язані із спеціальностями, для яких необхідна фізична сила, чи дуже довго 
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навчатися. Наприклад, ми нещодавно взяли дівчину конструктора, і вона дуже гарно 
справляється зі своїми задачами. Але самих навчальних програм, їх дуже мало».

(Працедавець)

«Хотілося б, щоб ті навчальні програми, які будуть створюватися, вони були максимально 
практичними, і в результаті їх можна було в український досвід імплементувати».

(Працедавець)

Цікавість до навчання та працевлаштування у сфері енергоефективності 
виявили лише 10,6 % респонденток. Більшість респонденток, а саме 40 %, не виявили 
бажання працювати чи навчатися у цій галузі, що може бути зумовлено недостатньою 
мотивацією або стереотипами щодо професій у цій сфері. Ще 35,9 % респонденток 
зазначили, що, можливо, розглянули б таку можливість. Водночас 13,5 % опитаних 
не змогли дати чітку відповідь на це питання.

Найнижчий рівень зацікавленості в здобутті будівельної чи технічної спеціальності 
в  учениць загальноосвітніх шкіл: 51,6 % не  виявляють інтересу, а  29,1 % 
зазначають, що «можливо» розглянули б таку можливість, при цьому можливість 
навчатися чи працювати у сфері енергоефективності цікавить лише 5,4 % учениць. 
Ще майже 14 % опитаних учениць було важко відповісти. Найбільше жінок, зацікавлених 
в навчанні і роботі за будівельними і технічними спеціальностями, порівняно з іншими 
групами опитаних, серед жінок в пошуках роботи (17,4 %). Водночас серед них менше 
тих, хто точно не розглядає такі перспективи розвитку своєї кар’єри: 28,6 % слухачок 
державних центрів служби зайнятості і 35,5 % загалом жінок в пошуках роботи.
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Також є відмінні рівні зацікавленості серед 
жінок з різних вразливих груп. Наприклад, 
серед внутрішньо переміщених жі-
нок (ВПО) 38,3 % відповіли, що вони мо-
жуть бути зацікавлені в цій сфері. Це може 
свідчити про їх готовність до нових мож-
ливос-тей, враховуючи вимушену міграцію  
і потребу в адаптації до нових умов життя.

           Рис 15. Цікавість до навчання  
           та працевлаштування у сфері  
                 енергоефективності,  %

Серед жінок з інвалідністю цей показник є дещо нижчим – 32,1 %, що може вказувати 
на  існуючі бар’єри або менший доступ до  інформації щодо можливостей у сфері 
енергоефективності для цієї групи.

Натомість, серед представниць національних меншин показник зацікавленості 
становить 37,5 %, що є дещо вище за загальний рівень і свідчить про більший інтерес 
до можливостей у технічних та будівельних спеціальностях у сфері енергоефективності.

Цікаві відмінності спостерігаються в категорії матерів-одиначок, де 44,7 % виявили 
інтерес до цієї сфери, що значно вище за загальний показник. Ймовірно ці жінки 
зацікавлені в пошуку нових можливостей для кар’єри або перепідготовки через складні 
життєві обставини.

Найбільша частка зацікавлених у  можливості навчання  чи роботи 
за  будівельними  чи технічними спеціальностями у  галузі енергоефективності 
спостерігається у західному регіоні, де 12,2 % респонденток виявили таку готовність, що  
є найвищим показником серед усіх регіонів. Це свідчить про активний інтерес до цієї 
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сфери серед жінок цього регіону. У південному регіоні таких 11,2 %, у східному – 9,5 % 
і у центральному – 8,8 %.

Результати опитування щодо інклюзивності закладів освіти, що здійснюють 
підготовку за будівельними і  технічними спеціальностями, демонструють досить  
неоднозначне сприйняття. Лише 30,1 % респонденток вважають такі заклади інклюзив-
ними, що свідчить про певний рівень доступності для маломобільних груп населення. 
Однак значна частина опитаних, а саме 43,9 %, заявила, що вони не цікавились цим 
питанням. Ще 19,6 % респонденток зазначили, що їм важко відповісти, що також може 
вказувати на низький рівень інформованості. Лише 6,6 % респонденток вважають, що зак- 
лади не є інклюзивними.

Знання і навички, які найбільше потрібні для роботи за будівельними і техніч-
ними спеціальностями у сфері енергоефективності: найбільша частка вже працюю-
чих у цій сфері жінок вважають необхідними знання основ енергозбереження – 63,8 %. 
48,6 % зазначили важливість знання сучасних стандартів і норм енергоефективності, 
а 41,0 % – вміння розробляти та впроваджувати енергоефективні проєкти. Інші важливі 
навички включають уміння працювати з програмним забезпеченням для енергетичного 
моделювання (37,1 %), розуміння екологічних аспектів енергоспоживання (24,3 %), навич- 
ки роботи з інструментами аналізу енергоспоживання (31,9 %) та розуміння психології 
зміни поведінки людей щодо енергозбереження (18,1 %). Значна частка респонденток 
також вважають необхідними навички проєктування енергоефективних будівель і сис-
тем (30,0 %), знання щодо відновлювальних джерел енергії (23,8 %), а також навички 
критичного мислення та аналізу тенденцій у сфері енергетики (17,1 %).
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Рис. 16. Знання і навички, які найбільше потрібні для роботи  
за будівельними і технічними спеціальностями у сфері енергоефективності, %

Щодо зацікавленості у проходженні безкоштовного курсу чи іншого навчання 
за будівельною чи технічною спеціальністю, бачимо наступне: найбільша частка 
респонденток, а саме 42,6 %, не виявляють інтересу до такої можливості. Водночас 
37,1 % зазначили,  що їхня зацікавленість залежить від тривалості та  формату 
курсу, що вказує на важливість адаптації навчальних програм до потреб цільової 
аудиторії. Лише 20,4 % респонденток висловили однозначну зацікавленість 
у проходженні такого навчання, що свідчить про наявність потенційного інтересу, який 
можна активізувати за допомогою відповідних ініціатив та інформаційної підтримки. 
Найменше таких бажаючих серед учениць шкіл – 52,3 %, а найбільше серед жінок, які 
вже мають професійно-технічну освіту – 30,2 %.
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Результати показують значні регіональні відмінності щодо зацікавленості 
у проходженні безкоштовного курсу чи іншого навчання за будівельними чи технічними 
спеціальностями. Так, у Західному регіоні 26,4 % респонденток зазначили, що вони 
зацікавлені в такому навчанні, що є найвищим показником серед усіх регіонів. У Південному 
регіоні рівень зацікавленості в навчанні складає 22,6 %. Це може бути пов’язано 
з низкою факторів, зокрема з відтоком людей зі східних регіонів в західні області України 
через війну. Західні регіони стають важливими центрами для нових можливостей 
і перепідготовки, тому жінки в цих регіонах більш схильні до отримання нових навичок, 
включаючи вивчення технічних спеціальностей. У Центральному регіоні таких 18,1 % 
і у східному – 18 %. Такі результати можуть бути пов’язані із загалом більш стабільним 
ринком праці, а відтак менш виражену потребу в перепідготовці. Також ці низькі 
показники можуть бути пов’язані зі складними умовами війни, відсутністю стабільності 
та обмеженими можливостями для розвитку в таких регіонах. Відтік людей та економічні 
труднощі у Східному регіоні можуть знижувати мотивацію для навчання та розвитку 
нових навичок серед жінок цього регіону.
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	 Рис. 17. Найбільш зручний формат навчання  
	 з будівельних чи технічних спеціальностей, %

Серед ресурсів та  інструментів для покращення навчання в  цій сфері, 
найбільше респонденток вказали на навчання на базі потенційних роботодавців – 66,4 %. 
Це підкреслює важливість практичного досвіду та залучення до реальних робочих 
процесів під час навчання. Доступ до навчальних матеріалів є необхідним для 59,2 % 
респонденток, а доступ до розхідних матеріалів відзначили 52,6 %. 42,7 % респонденток 
вважають важливою наявність техніки, що допомагає в освоєнні професії, а 15,6 % 
зазначили важливість менторства.

 

15,6

42,7

52,6

59,2

66,4

0 10 20 30 40 50 60 70

навність ментора

наявність техніки, що допомагає в освоєнні професії

доступ до витратних матеріалів

доступ до навчальних матеріалів

навчання на базі потенційних роботодавців

Рис. 18. Ресурси та інструменти для покращення навчання  
у сфері енергоефективності



Аналітичний звіт за підсумками дослідження  
«Залучення жінок, дівчат та вразливих груп населення до сфери енергоефективного відновлення України»

26

 

15,3

16,2

16,8

21,6

21,7

24,4

25,7

27,9

31,8

38,2

39,9

40,1

46,1

47,2

50,6

51,7

17,1

14,1

17,4

22,4

22,7

23,1

26

31,2

31,3

41,5

39

44,8

50,5

45,3

50,6

55,2

0 10 20 30 40 50 60

важко відповісти

опопряджувальник будівельний

покрівельник рулонних покрівель

монтажник санітарно-технічних систем та 
устаткування

розробник "зелених технологій"

монтажник металопластикових конструкцій

ізолювальник з термоізоляції 

робітник з комплексного обслуговування

лицювальник-плиточник

монтажник вітрових та сонячних електростанцій

електромонтер з ремонту та обслуговування сонячних

столяр будівельний

архітектор енергоефективних будівель 

монтажник систем утеплення будівель

експерт з енергозбереження та енергоефективності

штукатур, маряр

учениці загалом

Рис. 19. Найбільш відомі професії у сфері енергоефективного будівництва

Учасниці фокус-груп, здобувачки освіти, також підкреслюють важливість отримання 
практичних навичок роботи на  підприємствах, разом з  цим, вони наголошують 
на поєднанні теорії та практики.

«Не вистачає практики на якихось підприємствах або за стінами закладу, щоб це не було 
тільки зі своїми майстрами, зі своїми вчителями, де кожен нас знає, бо в дорослому житті 
потрібно буде підлаштовуватись під інші роботи, під інших людей».

(Здобувачка освіти)
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«Практичні заняття важливі, але і теоретична складова також важлива, я вважаю, що без 
теорії не може бути практики, вони мають бути десь 60 на 40».

(Здобувачка освіти)

Серед респонденток найбільш відомими професіями у сфері енергоефективності 
є штукатур/маляр (51,7 %) та експерт із енергозбереження й енергоефективності (50,6 %). 
Інші популярні спеціальності включають монтажника систем утеплення будівель (46,8 %) 
та архітектора енергоефективних будівель (45,5 %). Найменш відомими професіями 
є опоряджувальник будівельний (16,2 %) і покрівельник рулонних покрівель (16,8 %). 
Важко відповісти на це питання було 15,3 % респонденток.

Не стикалися з дискримінацією за ознакою статі на робочому місці 47,4 % 
респонденток, 14,7 % – стикаються інколи, 13,7 % – рідко, 6,6 % – час від часу, 3,8 % – 
часто, а 13,7 % важко сказати.

При цьому учасниці фокус-груп, працюючі у  сфері жінки, зазначають певну 
дискримінацію, пов’язану з можливостями жінок, у яких є діти:

«… а на будівництві хто буде тримати жінку з маленькою дитиною, якщо вона захворіє, 
цілий місяць на лікарняному?»

(Жінка, яка працює)
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4.	 МОТИВАЦІЙНІ ЧИННИКИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ  
НА ПРОФЕСІЙНИЙ ВИБІР ДІВЧАТ І ЖІНОК  
ЩОДО БУДІВЕЛЬНИХ І ТЕХНІЧНИХ  
СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ У СФЕРІ ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ
Головними мотивуючими чинниками для вибору професії є висока заробітна  

плата (66,7 %), перспективи кар'єрного зростання (44,9 %), стабільність і затребуваність 
професії (38,1 %), а також можливість гнучкого графіка роботи (34,2 %). Можливість 
зробити внесок у захист довкілля (33 %) та підтримка під час навчання (33,4 %) також 
є важливими чинниками.
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Рис. 20. Мотиваційні чинники, що впливають на професійний вибір дівчат і жінок  
щодо будівельних і технічних спеціальностей у сфері енергоефективності

У фокус-групах здобувачки освіти та працюючи в галузі жінки так само мотивацією 
частіше за все називали заробітну плату та стабільну роботу. Також здобувачки освіти 
згадують про приклади успішних жінок в сфері енергоефективності, цікавість до професії, 
її перспективність та важливість для країни в умовах війни і повоєнного відновлення.

«Я знаю випадки, коли жінки досягають в цій сфері успіху. Наприклад, є знайомі, які навіть 
створили свою міні-компанію».

(Здобувачка освіти)
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«Головна мотивація – те, чи хочеш ти цього чи ні, це в першу чергу. Якщо ти цього не хочеш, 
тебе змусили піти на цю професію, або ж не було місць десь ще, то і ти не хочеш взагалі 
получати цю освіту, то і толку не буде. А якщо ти дійсно бажаєш, ти дійсно хочеш знати, 
то не зважаючи на, то це просто».

(Здобувачка освіти)

«Я обрала цю професію, порадилася з батьками, і тато мені її порадив, адже вона є креатив-
ною, творчою і перспективною. І враховуючи ситуацію наразі в країні, я вирішила, що я об-
рала ту професію, яка зараз потрібна. І у майбутньому я мрію стати інженером кошто-
рисником, тому що я ще хочу визначати вартість будівельних робіт».

(Здобувачка освіти)

«Про те, що після закінчення дев’ятирічки я піду вчитися до місцевого закладу професійної 
освіти, вирішила давно, ще на початку навчання у випускному класі. Всі мої знайомі тут 
вчилися, всі задоволені, отримали свідоцтво про загальну середню освіту. Є спеціальність, 
стипендія. Для мене це стимул. Не всі мої однолітки мають щомісяця кошти за те, що здо-
бувають середню освіту…Люблю техніку, завжди тяглася до хлопчачих захоплень: машини, 
техніка, механізми. Це моє. Тут все просто і зрозуміло. Побоювалася, чи зможу прижитися 
в новому колективі, але здружилася з хлопцями. Майстри та викладачі все дуже доступно 
пояснюють».

(Здобувачка освіти)

Для уточнення цього питання ми запитали вже працюючих жінок, що мотивувало 
їх розпочати свій професійний шлях у будівельній чи технічній спеціальності, найбільша 
частка – 64,9 % зазначили, що ця робота відповідає їхній здобутій освіті та спеціальності. 
39,8 % мають особистий інтерес до цієї галузі, 39,3 % вказали, що мають необхідні 
навички, отримані протягом життя. 28,0 % зазначили, що так склались обставини, 8,5 % – 
продовжують сімейну традицію, 8,1 % вказали, що була потреба в роботі та коштах.
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Рис. 21. Мотивація жінок розпочати свій професійний шлях  
у будівельній чи технічній спеціальності

«Напевно, це залежить від характеру. Чому я обрала такий напрямок? Ну, мій батько пра-
цював на будівництві, я спостерігала за цим, мені це сподобалося, і я обрала, вивчилась 
і працюю. Але коли ми навчалися, це було понад 20 років тому, то в групі було двоє нас, 
дівчат. З часом 10 років, коли я вже викладачем працювала, було більше дівчат, це було 
50 на 50 в групі навчалися. Зараз вже знову 10 років минуло – зменшилася ця кількість, якщо 
в групі є одна здобувачка освіти, я кажу про наш заклад, то це дуже добре. Чомусь тенденція, 
опанування жінками, скажімо, умовно в лапках чоловічої професії пішла на спад».

(Жінка, яка працює)
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«Я  вважаю,  що найбільша зацікавленість – це  звичайно заробітна плата. Потім 
те, що ми бачимо результат від виконаної роботи».

(Жінка, яка працює)

«Я вважаю, що для жінок професія тяжка, фізично напружена, але новітні технології 
дозволяють полегшити цю роботу. Тобто, праця з новітніми технологіями полегшує цей 
процес. Тому жінкам потрібно вчитися, адже у нас нагальна потреба, не вистачає чоловічих 
рук. Тому хочемо, не хочемо, але жінок потрібно залучати, тому що система утеплення – 
її можуть виконувати як чоловіки, так і жінки, вона не є фізично сильно навантаженою. Тому 
я вважаю, що жінок потрібно залучати до неї».

(Жінка, яка працює)

«За мене зробили вибір батьки. Я більшість часу проводила з татом, в його майстерні, 
і  вміла і  знала, як  користуватися приладами. Зараз мені мама каже: «Я  ніколи 
не думала, що ти пов’яжеш своє життя з професією, яку ми тобі обрали». Мені дуже 
подобалось. І чому? Тому що була специфіка підприємства. Ми робили електропідстанції для 
міст, для заводів, для підприємств. І коли ти бачиш, що у людей в селах з’являється світло, 
коли метро працює, і заводи працюють, то розумієш: «Ну ось, ти зробила правильний вибір». 
Тому, я вважаю, немає чоловічої професії, жіночої професії, головне бути професіоналом».

(Жінка, яка працює)

До  переваг роботи за  будівельними і  технічними спеціальностями у  галузі 
енергоефективності для жінок 44,1 % респонденток вказали офіційне працевлаштування, 
36 % – підтримку своєї країни в умовах війни, 34,6 % – соціальний пакет, 31,3 % – високий 
рівень оплати праці, а 26,5 % відзначили можливість кар’єрного зростання. Комфортний 
графік роботи був важливим для 26,1 % респонденток, 25,1 % вважають важливим 
безоплатне чи фінансово доступне підвищення кваліфікації, а 19,4 % – надання 
необхідних робочих інструментів. Тільки 0,5 % респонденток не знайшли жодних переваг 
серед запропонованих варіантів.
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Рис. 22. Переваги роботи за будівельними і технічними спеціальностями  
у галухі енергоефективності
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«Соціальний пакет і заробітна плата – вважаю, що це найважливіше для жінок зараз».
(Жінка, яка працює)

«Це, можливо, буде не зовсім зручно для всіх роботодавців, але якщо дивитися зі сторони 
жінок, вони дивляться на те, який графік, які умови, який йде соцпакет. У багатьох жінок  
є діти, які ходять у садочок, у школу. Багато жінок виховують їх самі. І вони просто можуть 
не погодитися на якусь роботу…У нас розвозка зранку і завозка ввечері [на місце роботи]. 
Ми зараз намагаємося продумати, що ми будемо робити, коли до нас, наприклад, прийде 
жінка, яка захоче працювати, але їй потрібно дитину забрати з садочку о 4 годині. Отакі 
історії потрібно також вирішувати, бо це дуже сильно впливає на робочий процес».

(Працедавець)

«Це завжди буде робота. Будь-яка робота будівельна, вона буде завжди потрібна…І це не се-
зонна робота, вона буде постійно, тому що будівництво розвивається, будинки будуються, 
а будуються за для кого? Для людей, а люди будуть жити, хочуть кращий ремонт, краще 
освітлення, кращі матеріали. Це дорога робота. Деякі з підприємств навіть своїх робітників 
відправляють, щоб вони отримали дипломи. Ми читаємо часткові кваліфікації для жінок 
дорослих і прийшла одна жінка-підприємець, попросила навчити її, щоб не обдурювали її ж 
робочі. Це все стереотипи, що можуть тільки чоловіки».

(Жінка, яка працює)

Проте не  всі жінки, які працюють в  сфері енергоефективності, погодились 
з тим, що на будівництві є соціальний пакет, зокрема додатковий соціальний пакет по-
ряд з тим, який гарантується державою й Кодексом законів про працю.

«Не згодна з тим, що на будівництві є соціальний пакет. На жаль, якраз це є антимоти-
вація для жінок, тому що всі можливо і не хочуть брати жінок, тому що в них є діти, всі 
знають, що ці діти можуть захворіти. Не завжди на будівництві є соціальний пакет. І дуже 
часто, ми всі це знаємо, не будемо закривати на це очі, на будівництві працюють неофіційно»

(жінка, яка працює)

«На будівництві, на жаль, його [соціального пакету] немає. Це не завод, де він можливий…»
(жінка, яка працює)

До  основних недоліків роботи жінок у  галузі енергоефективності, 62,1 % 
респонденток вважають фізично важку роботу найбільшим недоліком. 37,0 % вказали 
на складні і некомфортні умови праці, а 30,3 % – на соціальні стереотипи щодо жінок 
в цих спеціальностях. Низька оплата праці стала проблемою для 24,6 % респонденток, 
а 21,8 % відзначили ненормований робочий графік. 26,1 % респонденток вказали 
страх не впоратись з роботою, 12,8 % – нерозуміння перспектив кар’єрного зростання, 
а 14,7 % відзначили недостатню кількість можливостей для розвитку. Важко відповісти 
на це питання було 12,8 % респонденток.

«Це залежить від професії, коли ти виконуєш штукатурку всередині, там тепло, немає 
дощу, вітер не дує, якщо це назовні, то, звичайно, там холодно або сонце пече…ти ніяк 
не можеш повпливати на такі умови праці, правда?».

(Жінка, яка працює)

«Що робота важка зрозуміло, можливо, холодно, немає світла, вітер…для жінки дуже важ-
ливо побутові умови, щоб була побутова кімната, щоб там в тій кімнаті вона могла пере-
одягнутися, помити руки, вмитися, попити чаю, щоб там була електрика. Ну і, вибачте, 
навіть, щоб була вбиральня…роботодавці повинні про це думати. Якщо це велике якесь 
будівництво вона ці умови створює, але якщо це таке маленьке будівництво, маленький 
будиночок будується, то таких умов, на жаль, немає».

(Жінка, яка працює)
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Рис. 23. Основні недоліки роботи жінок у галузі енергоефективності

«Ми  ж знаємо,  що будівельні професії пов'язані із  респіраторними захворюваннями, 
із постійними простудами. Ця робота – завжди на протягах, завжди при підвищених або 
при холодних температурах, в залежності від пори року…на будівництві навіть не завжди 
є де переодягатися і ти змушений переодягатися з усіма і було так, що навіть на вулиці».

(Жінка, яка працює)

«Ми говоримо про пенсії. Зробили жінкам 60 років [пенсійний вік]. Навантаження жінки 
більше, не витримує фізично, вже в 60 років їй дуже тяжко працювати, якщо вона працює 
будівельником. Тим же штукатурам, тим же утеплювачем. В 60 років дуже важко вийти 
на ліса [будівельні конструкції], зробити якісь висотні роботи, і навіть ту ж плитку покласти 
на підлогу – для жінки в 60 років дуже важко це зробити».

(Жінка, яка працює)

Аспекти, які є найбільш привабливими в професії для вже працюючих респонденток:
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Важливим аспектом стабільність і затребуваність професії у майбутньому вважають 
51,2 % респонденток, 32,2 % відзначили важливість доступу до сучасних технологій 
та інструментів. Також поширеними є такі чинники, як популярність і сучасність галузі 
(26,5 %) та співпраця з провідними компаніями й організаціями (25,1 %). Ще 20,9 % 
респонденток зазначили, що для них важливим є внесок у захист довкілля, 19,9 % – 
перспективи кар’єрного зростання, а 19,4 % – висока заробітна плата. Реалізація власних 
ідей у сфері інновацій також була вказана 18 % респонденток. Ці результати свідчать 
про те, що більшість респонденток мотивовані не лише матеріальними вигодами, 
але й можливістю особистісного і професійного розвитку, а також важливістю роботи 
на сучасних технологіях.
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5.	 БАР’ЄРИ, ЯКІ СТРИМУЮТЬ  
ЖІНОК І ДІВЧАТ У ОТРИМАННІ ОСВІТИ  
ТА ПРАЦЕВЛАШТУВАННІ У СФЕРІ  
ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОГО ВІДНОВЛЕННЯ КРАЇНИ
Основними бар’єрами для отримання освіти або працевлаштування у сфері енерго-

ефективного будівництва є бажання розвиватися в іншій сфері (41,8 %, серед учениць 
цей відсоток сягає 51,2 %), недостатня кількість інформації про спеціальності (30,9 %), 
невпевненість у працевлаштуванні після навчання (30,9 %), а також висока вартість 
навчання (23,9 %). Гендерні стереотипи стали перешкодою для 17,8 % респонденток.

Основними перешкодами для отримання освіти за будівельними і технічними спеці-
альностями чи працевлаштування в цій сфері для учениць шкіл є (51,2 %), недостатня 
кількість інформації про спеціальності (33,4 %), невпевненість у працевлаштуванні  
після навчання (29,8 %) та висока вартість навчання (24,7 %). Гендерні стереотипи стали 
перешкодою для 18,5 % респонденток.
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При обговорені на фокус-групах, жінки, які працюють викладачами у закладах 
професійно-технічної освіти, також звернули увагу на стереотипи батьків при виборі 
закладів для навчання дівчат:

«Мене підтримали всі. Але, можливо, деякі дівчата думають, що це чоловіча професія або 
хтось з родини чи з друзів не підтримує, і вони думають не про себе, а про те, як догодити 
іншим».

(Здобувачка освіти)

«Батьки ж направляють дітей своїх на навчання, на ту чи іншу професію, в той чи інший 
заклад. Стереотипи, що це чоловіча, а це жіноча професія. Ти вивчишся на менеджерку, 
ти будеш в теплі, ти підеш на будівництво, ти будеш в холоді. Але на будівництві, як казали 
колеги, нові технології, нові інструменти, механізми, вони вже не передбачають бути 
на холоді чи там мастити себе з ніг до голови в розчині і так далі. Можливо, проблема 
в закладах, в профорієнтаційній роботі. Треба переконувати в першу чергу не учня, а батьків. 
Ми активно почали пропагувати будівельну професію саме для дівчат і жінок. Не тільки 
тому, що зараз час такий, а тому що дійсно нічого складного немає і ми своїм прикладом 
показуємо, що ми можемо. І ви зможете. Це дві проблеми, які нам треба переламати. 
Це профорієнтація і стереотип».

(Майстриня навчання)
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«Коли діти у нас йдуть щодо вступу до навчального закладу, вони завжди йдуть з батьками. 
Знаєте, діти, які після дев'ятого класу, їм 14‑15 років, вони ще трошечки бояться самостійно 
приймати такі рішення. Вони запрошуються разом з  батьками…батьки реагують 
нормально, тому що вони знають, скільки зараз будівельники отримають коштів».

(Майстриня навчання)

«Тому що деякі бувають випадки з батьками: «А навіщо нам це потрібно, якщо нам потрібен 
тільки диплом і атестат після 11 класу. Ми у вас навчаємося, щоб вступити в інший 
навчальний заклад, на іншу професію». Просто навіть батьки не розуміють для чого 
будівельна професія, будівельний напрямок, тому, що стереотипи батьків трішки застаріли, 
вони не думають про майбутнє».

(Майстриня навчання)

Найпоширенішими бар’єрами для роботи у сфері енергоефективного будівництва 
є некомфортні побутові умови на виробництві (36,6 %), низька заробітна плата (36 %), 
недостатні знання чи навички (34,4 %), а також відсутність вакансій у регіоні (29,4 %). 
Ймовірність дискримінації стала бар’єром для 29,7 % респонденток.

 

13,5

16

16,5

19

20

20,4

20,5

20,5

20,6

23,3

29,4

29,7

34,4

36

36,6

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Низька популярність або престиж професії серед 
знайомих

Відсутність можливостей для самореалізації

Нестабільність ринку праці у галузі

Відсутність зрозумілих шляхів кар’єрного розвитку

Брак підтримки або наставництва на старті кар’єри

Складність навчання або висока вартість освіти

Недостатня інформація про професії у цій сфері

Складність поєднання роботи та особистого життя

Висока конкуренція

Упередженість близьких і соціальний тиск

Брак вакансій у регіоні

Ймовірність дискримінації

Недостатні знання чи навички

Низька заробітна плата

Некомфортні побутові умови на виробництві

Рис. 26. Ключові бар’єри щодо роботи за будівельними  
та технічними спеціальностями, %

Що стосується складнощів для жінок у сфері енергоефективного будівництва, 
найбільше респонденток вказали на недостатні знання та навички (40,3 %), а також 
низьку заробітну плату (36,0 %). Третім за значимістю бар’єром є некомфортні побутові 
умови на виробництві, що стало проблемою для 33,6 % респонденток. Важливою 
проблемою є відсутність підтримки або наставництва на початку кар'єри, що вказали 
24,6 % респонденток, а складність поєднання роботи та особистого життя стала барʼєром 
для 21,8 % респонденток. Багато жінок також відзначили, що недостатня інформація 
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про професії у цій сфері (20,9 %) або відсутність зрозумілих шляхів карʼєрного розвитку 
(17,1 %) можуть заважати їм працювати в цій галузі. Упередженість близьких і соціальний 
тиск є проблемою для 16,6 % респонденток, а ймовірність дискримінації була зазначена 
13,7 % респонденток. Труднощі адаптації до нових технологій є барʼєром для 15,6 % 
респонденток, а високий рівень конкуренції – для 10,9 %. Важко визначити барʼєр для 
12,3 % респонденток, а інші барʼєри, що зазначені менше ніж 2 % опитаних, також  
мають місце.
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Рис. 27. Складнощі у роботі за будівельними та технічними спеціальностями, %

Для підвищення привабливості будівельних і технічних професій у сфері 
енергоефективності ключовими чинниками є висока заробітна плата та соціальні 
гарантії (53,3 %), гнучкий графік роботи (52,7 %), можливості професійного зростання 
та навчання (40,3 %), а також наставництво і підтримка для жінок у галузі (35,8 %). 
Зменшення гендерної дискримінації також є важливим для 20,9 % респонденток.
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Рис. 28. Чинники підвищення привабливості будівельних і технічних професій  
у сфері енергоефективності, %
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Для підвищення привабливості професій працюючі жінки назвали, а  також 
можливості професійного зростання та навчання (39,7 %). Наставництво для жінок 
у галузі відзначили 33,1 %.

При обговоренні підвищення привабливості професії на фокус-групах ключовими 
чинниками аналогічно були названі підвищення оплати праці, соціальні гарантії 
та гнучкий графік роботи. Також було зазначено, що гарною мотивацією могла би стати 
перспектива отримання житла або надання його в безоплатне користування.

«Хороша мотивація – це хороша заробітна плата. Насправді це так. Якщо ви скажете 
людині, що вона буде працювати з 9 до 6 [9.00‑18.00] і за це отримає мінімальну заробітну 
плату, вона не буде працювати, вона не буде вмотивована. Це такий багатогранний 
аспект, про який можна спілкуватись дуже довго. Але мотивація фінансова. І я ще все ж 
таки повторюсь з приводу таких, знаєте, «плюшок». Плюшок, які би мотивували саме жінок. 
Вони можуть навіть не підходити чоловікам в певній мірі, бо їм це може бути нецікаво або 
вони цим не займаються. А от тут особливий підхід потрібний. Можливість відпроситися, 
або якийсь один вихідний, або, якщо це дозволяється в межах роботи, можливість обирати, 
коли зручніше буде працювати. Щось в такому плані гнучкий підхід. Не всім підходить 
варіант працювати з 9 до 6 не відволікаючись, бо час дітей в школі або в садочку забирати».

(Працедавець)

«Якби був гнучкий графік, зазвичай для жінок це важливо. Ну, і мотивація – це соціальний 
пакет і заробітна плата».

(Працедавець)

«Мотивація – це, по-перше, заробітна плата, а, по-друге, офіційне працевлаштування, 
тому що у більшості жінок є діти, за якими вони доглядають, за яких вони несуть 
відповідальність. І кожна жінка захоче вийти на таку роботу, де буде весь соціальний пакет, 
знаючи, що дитина її захворіє і вона може піти на лікарняний, щоб у неї була відпустка і всі 
привілеї».

(Жінка, яка працює)

«Соціальний пакет і заробітна плата – вважаю, що це найважливіше для жінок зараз».
(Жінка, яка працює)

«Мотивація – це заробітна плата. І підтримка держави. От якщо буде підтримка держави, 
якщо буде мотивація, так, я піду на висотні роботи, я піду навчатися, якщо буде можливість 
отримати квартиру. От іде відбудова, потрібно відбудовувати, потрібно набивати руку,  
є мотивація, бо я отримаю нормальні гроші для сім’ї і отримую житло».

(Жінка, яка працює)

«Має бути соціальна підтримка від держави. Щоб діти більше йшли і  жінки також. 
Тому що, як раніше було, що ми йшли навчатися, до прикладу, у будівельний коледж. 
Ми знали, що ми прийдемо молоді спеціалісти – надається житло. Зараз теж у нас підприємці 
практикують, що вони надають житло. Нехай це буде тимчасове житло. Але вони в своїх 
будинках виділяють для своїх робітників житло. І в такому випадку навіть, якщо там 
нижче трошки може бути зарплата, бо вони мотивують тим, що ми вам надаємо житло… 
Що ти маєш де жити, ти вже не знімаєш, просто платиш комуналку. Якщо б держава такі 
соціальні якісь проекти підводила, то дійсно це б мотивувало йти навчатися і дівчат також».

(Жінка, яка працює)

«Мотивація – якщо ти став гарним спеціалістом, то твоя робота буде гарно оплачуватися».
(Здобувачка освіти)

Окрім цього під час фокус-груп було отримано деякі пропозиції з підвищення 
привабливості будівельних та технічних спеціальностей для дівчат та жінок.
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«Можна залучити успішних випускниць, представниць спеціальності для проведення 
презентацій або лекції про те, як в них склалася кар’єра, щоб вони розповіли на своєму 
прикладі, що все можливо».

(Здобувачка освіти)

«Можна показувати успішні приклади жінок, які працюють в професії в сфері будівництва. 
Це було б цікаво для дівчат. Вони не розуміють, що жінка також може бути на керуючій 
посаді з часом. Вони вважають, що тільки чоловіки. Це тільки для чоловіків робота. Щоб 
не було питання гендера».

(Жінка, яка працює)

«Укладання договорів з енергетичними компаніями щодо забезпечення студентів місцями 
для практики і працевлаштування після випуску».

(Здобувачка освіти)

«Треба більш висвітлювати, популяризувати професію в медіа, частіше показувати 
якісь відеоролики, щоб залучалися жінки до таких професій, в соцмережах. На будь-яких 
платформах, де можна розмістити інформацію, щоб людині була вона доступна».

(Здобувачка освіти)

«Програми [перекваліфікації], якщо це буде безкоштовно, і буде проведено правильно 
маркетинг, промо цього всього. Жінки будуть бачити це  і, якщо є якась посада, яка 
жінку цікавить, і  на  неї можна відносно швидко навчитися, місяць, два, три місяці, 
пройти перекваліфікацію, і вони будуть спонсоруватися якимись третіми сторонами, 
роботодавцями чи донорами, чи урядом, і при цьому всьому людина не буде за це платити, 
буде проводитися роз’яснення потреби цього, які перспективи відкриваються перед жінкою. 
Глобальна програма, ініціативи».

(Працедавець)

«Підтримувати жінок у цій галузі, створювати якісь маленькі спільноти, жіночі спільноти 
для обміну досвіду і підтримки у галузі будівельній».

(Жінка, яка працює)
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6.	 КЛЮЧОВІ ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ
Залучення жінок до сфери енергоефективності є стратегічно важливим завданням 

для України в умовах відновлення країни. Однак попри зростання інтересу до теми 
енергоефективності, значна частина жінок та дівчат мають обмежене уявлення про 
професійні можливості у цій сфері.

Низька поінформованість про можливості жінок у сфері енергоефективності, зо-
крема у будівельних і технічних спеціальностях. Лише 7 % жінок добре обізнані з мож-
ливостями навчання та працевлаштування у сфері енергоефективності. При цьому 
37,5 % жінок вважають себе недостатньо поінформованими про професії у цій галузі, 
а 15,7 % не мають жодної інформації про такі професії. Найменш обізнаними є учени-
ці загальноосвітніх шкіл (45,6 %) та слухачки навчальних центрів служби зайнятості 
(30,5 %), що вказує на необхідність посилення інформаційної роботи саме серед молоді 
та жінок, які перебувають у пошуку роботи.

Незважаючи на  те,  що будівельні і  технічні спеціальності вважаються таки-
ми, що зросли в своїй перспективності для жінок в умовах війни, все одно залишаєть-
ся низький рівень мотивації до отримання кваліфікації за будівельними і технічними 
спеціальностями серед жінок і низький рівень поінформованості та залучення до про-
форієнтаційних заходів.

Профорієнтаційні заходи є одним із ключових механізмів залучення жінок у технічні 
спеціальності, однак їх охоплення залишається недостатнім. Серед ключових проблем 
у навчанні та працевлаштуванні у цій сфері є брак профорієнтаційних заходів чи низька 
залученість жінок до них. Лише 14,8 % жінок проходили профорієнтацію щодо можли-
востей реалізації за будівельними чи технічними спеціальностями у сфері енергоефек-
тивності. 37,1 % жінок могли б зацікавитися безкоштовним навчанням, але потребують 
більш гнучких форм навчання (онлайн, модульні програми тощо).

Хоча більшість респонденток усвідомлюють перспективність технічних спеціаль-
ностей, вони не готові масово обирати цю сферу для кар’єрного розвитку. Основними 
бар’єрами для залучення жінок до будівельних і технічних спеціальностей у сфері енер-
гоефективності насправді є бажання дівчат і жінок працювати в іншій сфері (41,8 %), 
брак інформації про спеціальності (30,9 %), невпевненість у працевлаштуванні після 
навчання (30,9 %), а також висока вартість освіти (23,9 %). Додатковими, але не менш 
важливими бар’єрами є фізична складність роботи, соціальні стереотипи та низька дос- 
тупність профорієнтаційних заходів. Найнижчий рівень зацікавленості розвитку у цій 
сфері серед учениць шкіл – 51,6 % з них не виявляють такого інтересу. Жінки стика-
ються не лише з соціальними упередженнями, але й із системними обмеженнями, які 
стримують їх від навчання та працевлаштування у цій сфері. Фізична складність роботи 
(62,1 %), некомфортні умови праці (37 %), низька заробітна плата (36 %) є ключовими 
перешкодами для працевлаштування. 29,7 % жінок побоюються можливої дискримінації 
або упередженого ставлення з боку колег-чоловіків.

Попри певні зміни у суспільному сприйнятті жіночої участі у технічних спеціальнос-
тях, гендерні стереотипи та гендерна сегрегація залишаються значною перешкодою. 
17,8 % жінок вважають гендерні стереотипи одним з важливих бар’єрів для кар’єри 
у сфері енергоефективності. І хоча 47,4 % респонденток не стикалися з дискримінацією 
на робочому місці, проте майже 15 % відзначили її наявність. Найбільше упереджень 
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щодо жінок спостерігається у будівельній галузі та технічних спеціальностях, пов’язаних 
із фізичною працею, що зменшує мотивацію дівчат до вибору відповідних професій.

Аналіз мотиваційних чинників показав, що жінки готові розглядати сферу енерго-
ефективності як кар’єрний шлях за певних умов. Головними стимулами до навчання 
і працевлаштування дівчат і жінок за будівельними та технічними спеціальностями  
є висока заробітна плата (66,7 %), кар’єрні перспективи (44,9 %), стабільність і затребу-
ваність професії (38,1 %), можливість зробити внесок у захист довкілля (33 %). 55,9 % 
жінок приваблює гнучкий графік роботи і він би міг стати вирішальним фактором при 
виборі технічної спеціальності. А для третини опитаних важливою є екологічна складова 
професії – можливість впливати на захист довкілля через енергоефективні технології.

Недостатня підтримка жінок у  навчанні та  професійному розвитку, брак 
спеціалізованих програм підтримки значно ускладнює доступ жінок до  кар’єрних 
можливостей у сфері енергоефективності. 35,8 % респонденток вказали, що наявність 
менторської підтримки значно збільшила б їхню мотивацію до вибору технічної професії, 
але тільки 15,6 % жінок мали доступ до наставництва або підтримки при виборі професії 
у цій сфері. Більшість опитаних є малопоінформованими щодо інклюзивності закладів 
освіти і лише 30,1 % жінок вважають заклади освіти інклюзивними, що ускладнює доступ 
жінок із особливими освітніми потребами до технічних спеціальностей.

Результати дослідження свідчать про те, що необхідні комплексні заходи для збіль-
шення представництва жінок у будівельних і технічних професіях, зокрема:

•	 Підвищення рівня поінформованості через освітні кампанії.
•	 Розширення доступу до профорієнтаційних заходів та програм перекваліфікації.
•	 Створення механізмів фінансової підтримки (стипендії, гранти).
•	 Усунення дискримінаційних бар’єрів та забезпечення рівних можливостей для 

жінок у професійному середовищі.
В  процесі проведення дослідження ідентифіковано пропозиції для бізнесу / 

роботодавців щодо розширення залучення жінок і дівчат до будівельних і технічних 
спеціальностей у сфері енергоефективності:

•	 Створення гнучких робочих умов.
•	 Фінансова підтримка.
•	 Співпраця з навчальними закладами.
•	 Впровадження в організаціях і на виробництві антидискримінаційної політики.
•	 Популяризація успішних історій жінок в спеціальності.
•	 Інформаційні кампанії та  онлайн-платформи для обміну досвідом, 

рекомендаціями та інформацією про можливості працевлаштування.
•	 Заохочення участі жінок у розробці інноваційних рішень через спонсорські 

програми, конкурси на розробку стартапів та грантові ініціативи.
•	 Налагодження і посилення партнерств з галузевими асоціаціями та торговими 

палатами для спільного впровадження програм підтримки і розвитку кар’єри 
жінок у сфері енергоефективності.

•	 Стимулювання участі жінок у прийнятті рішень.
Комплексна реалізація цих заходів дозволить не лише забезпечити рівний доступ 

жінок до будівельних і технічних спеціальностей, але й сприятиме розвитку інноваційної 
економіки та сталого відновлення України.
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Пропозиції щодо підвищення привабливості  
сфери енергоефективності для навчання й працевлаштування  

жінок і дівчат

Розширення освітніх  
можливостей  
та доступності навчання

•  Запуск грантових програм та  стипендій – створення 
фінансової підтримки для жінок, які хочуть здобути 
будівельні чи технічні професії у сфері енергоефективності.

•  Гнучкі формати навчання – онлайн-курси, вечірні 
та  модульні програми, адаптовані для мам, ВПО, 
ветеранів.

•  Підтримка жінок у  навчанні – створення спеціальних 
програм наставництва та кар’єрного супроводу.

Популяризація  
енергоефективних  
професій серед  
жінок і дівчат

•  Кампанії з руйнування стереотипів – розповідати історії 
успішних жінок у сфері, використовувати соціальні мережі, 
ЗМІ, блогерів.

•  STEM-клуби для дівчат – розширення позашкільних 
програм для залучення дівчат до технічних професій.

•  Дні відкритих дверей та  майстер-класи – можливість 
спробувати себе в реальних умовах роботи.

Поліпшення умов праці 
та кар’єрного зростання

•   Гарантована рівна оплата праці  –  контроль 
за справедливими заробітними платами у сфері.

•  Програми адаптації для жінок після декретної відпустки – 
можливість повернення у професію після перерви.

•  Гнучкий графік роботи та можливість часткової зайнятості – 
особливо для жінок із сімейними зобов’язаннями.

Підтримка жінок  
у професійному  
середовищі

•  Створення жіночих спільнот і мереж – платформи для 
обміну досвідом, взаємопідтримки та розвитку.

•  Програми лідерства та кар’єрного росту – навчання жінок 
керівним навичкам у сфері енергоефективності.

•  Гендерно-чутлива кадрова політика – більше жінок 
у керівництві та викладацькому складі енергоефективних 
напрямків.

•  Залучення жінок до сфери енергоефективності не лише 
розширить їхні кар’єрні можливості, а  й сприятиме 
інноваційному розвитку галузі та відновленню України.
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7.	 РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ  
ЗАЛУЧЕНОСТІ ДІВЧАТ, ЖІНОК І ВРАЗЛИВИХ ГРУП 
НАСЕЛЕННЯ ДО НАВЧАННЯ І ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ 
У СФЕРІ ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ

Таблиця 7.1
Рекомендації для Міністерства освіти і науки України  

щодо залучення дівчат і жінок до будівельних і технічних спеціальностей 
у сфері енергоефективності

Напрями підтримки Пропоновані заходи
1 2

Інтеграція гендерно-
чутливого підходу у шкільні 
та профорієнтаційні програми.
Традиційне уявлення про 
«чоловічі» та «жіночі» 
професії значною мірою 
впливає на вибір дівчат щодо 
майбутньої кар’єри, обмежуючи 
їх у технічних і будівельних 
спеціальностях. Необхідно 
змінити освітні підходи, щоб 
розширити уявлення про 
можливості жінок у сфері 
енергоефективності.

•  Оновлення шкільних і  профорієнтаційних програм 
з акцентом на рівний доступ жінок до технічних професій.

•  Включення у  ці програми у  школах інформації 
про можливості навчання та  кар’єри у  сфері 
енергоефективності, демонструючи успішні приклади 
жінок у цій сфері.

•  Проведення тренінгів для вчителів та  кар’єрних 
консультантів, які б допомогли їм надавати дівчатам більш 
об’єктивну інформацію про технічні професії та руйнувати 
гендерні стереотипи.

•  Інтеграція гендерно-чутливого підходу у  шкільні 
підручники та  навчальні матеріали, особливо 
в  дисциплінах STEM (наука, технології, інженерія, 
математика).

•  Організація кар’єрних днів у закладах освіти, де дівчата 
могли б поспілкуватися з жінками, які працюють у сфері 
енергоефективності.

•  Визначення державних стандартів для включення 
гендерної рівності у навчальні плани та курси, особливо 
у  сферах інженерії та  енергетики. Включення курсу 
«Гендерна рівність та сталий розвиток» для студентів 
технічних спеціальностей в рамках національних освітніх 
стандартів.

Розробка спеціальних 
освітніх програм і грантів 
для дівчат і жінок 
з будівельною чи технічною 
спеціальністю у сфері 
енергоефективності.
Низька фінансова доступність 
освіти є одним із ключових 
бар’єрів для жінок, які хочуть 
здобути будівельну чи технічну

•  Упровадження державних стипендіальних програм для 
дівчат і жінок, які вступають на технічні та будівельні 
спеціальності, зокрема у сфері енергоефективності.

•  Створення грантових програм для підтримки навчання 
жінок, які перебувають у складних життєвих обставинах 
(ВПО, матері-одиначки, ветерани, жінки з інвалідністю).

•  Розширення доступу до пільгових кредитів на освіту, які 
дозволять жінкам здобувати професію та оплачувати 
навчання з мінімальними фінансовими ризиками.
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спеціальність. Необхідно 
запровадити цільові 
стипендії та грантові 
програми для підтримки 
жінок, які навчаються 
за будівельними та технічними 
спеціальностями у сфері 
енергоефективності, у тому 
числі вразливі категорії 
(стипендії, гранти, пільгові 
кредити).

•  Інтеграція програм перекваліфікації для жінок, які бажають 
змінити професію та перейти у сферу енергоефективності.

Стимулювання та розширення 
співпраці з бізнесом для 
стажувань та дуального 
навчання.
Практичний досвід є ключовим 
у технічних і будівельних 
професіях, але жінки часто 
стикаються з обмеженим 
доступом до стажувань у цій 
сфері. Важливо створити 
системну співпрацю між 
освітніми закладами 
та бізнесом / компаніями, 
які працюють у сфері 
енергоефективності.

•  Упровадження державних програм стажувань, 
менторських програм і  дуального навчання для 
студенток, що дозволить їм отримати досвід роботи 
ще під час навчання.

•  Мотивація компаній до  залучення жінок-студенток 
через податкові пільги  чи державні субсидії для 
підприємств, що надають місця для стажування жінкам.

•  Організація координаційних платформ між закладами 
освіти та роботодавцями для обговорення потреб ринку 
праці та адаптації навчальних програм.

•   Розширення партнерства з   м іжнародними 
компаніями,  що працюють в  Україні, для створення 
глобальних стажувальних можливостей для жінок у сфері 
енергоефективності.

Організація інформаційних 
кампаній щодо кар’єрних мож-
ливостей у сфері енергоефек-
тивності.
Брак інформації про будівельні 
і технічні професії у сфері енер-
гоефективності залишається 
однією з причин низького рівня 
зацікавленості дівчат і  жінок 
у цій галузі. Необхідно активізу-
вати роботу з популяризації цих 
професій серед дівчат і жінок.

•  Проведення масштабних інформаційних кампаній 
у соціальних мережах, ЗМІ та на освітніх платформах 
з акцентом на реальні історії жінок, які успішно працюють 
у сфері енергоефективності.

•  Випуск відеоматеріалів і подкастів із жінками-фахівчинями 
у сфері енергоефективності, які розповідатимуть про свій 
кар’єрний шлях.

•  Проведення освітніх форумів і тематичних виставок, днів 
відкритих дверей, які популяризуватимуть можливості 
для жінок у цій галузі.

•  Інтеграція теми енергоефективності у курси з фінансової 
грамотності та  професійного самовизначення для 
школярок та студенток.

Продовження таблиці 7.1
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Таблиця 7.2
Рекомендації для закладів вищої та професійної  

(професійно-технічної) освіти щодо залучення дівчат і жінок до будівельних 
і технічних спеціальностей у сфері енергоефективності

Напрями підтримки Пропоновані заходи
1 2

Впровадження гендерно-
чутливого підходу 
у навчальний процес.
Заклади освіти відіграють 
ключову роль у подоланні 
стереотипів щодо «чоловічих» 
і «жіночих» професій. 
Необхідно інтегрувати 
гендерно-чутливий підхід 
у викладання профільних 
дисциплін за будівельними 
і технічними спеціальностями 
та формування відповідних 
освітніх та навчальних 
програм, що сприятиме більш 
рівному залученню жінок 
у сферу енергоефективності.

•  Аудит освітніх і  навчальних програм для усунення 
гендерних стереотипів у  навчальних матеріалах 
та прикладах.

•  Залучення жінок-викладачок до викладання технічних 
дисциплін для створення позитивних рольових моделей 
серед студенток.

•  Організація гендерно-чутливих тренінгів для викладачів 
та адміністрації закладів освіти щодо роботи з дівчатами 
та жінками у технічних спеціальностях і недопущення 
гендерної дискримінації в  освітньому та  робочому 
просторі.

•  Створення сприятливого освітнього середовища, яке 
мотивуватиме студенток продовжувати навчання, 
зменшуючи дискримінацію та упереджене ставлення.

Розширення 
профорієнтаційної роботи 
та залучення дівчат 
до технічних спеціальностей.
Низький рівень обізнаності 
школярок про кар’єрні 
можливості у сфері 
енергоефективності є одним 
із ключових бар’єрів для 
їхнього вступу на технічні 
та будівельні спеціальності. 
Заклади освіти повинні 
активніше працювати 
з молоддю, залучаючи дівчат 
до ознайомлення з професіями 
у цій сфері.

•  Регулярне проведення профорієнтаційних заходів у  
школах, зокрема з використанням практичних демонстра-
цій та ознайомчих екскурсій на підприємства, що працюють 
у сфері енергоефективності.

•  Дні відкритих дверей, де  дівчата зможуть відвіда-
ти лабораторії, технічні майстерні, поспілкуватися з  
викладачами та студентками, які навчаються у цій сфері, 
а також жінками, що вже успішно працюють у цій сфері.

•  Розширення співпраці закладів вищої та професійної 
(професійно-технічної) освіти зі школами, створення 
спецкурсів чи факультативів з основ енергоефективності 
для старшокласниць.

•  Використання сучасних методів комунікації, зокрема 
соціальних мереж, відеоблогів та  подкастів, для 
популяризації будівельних і технічних спеціальностей 
серед дівчат і жінок.

Впровадження гнучких форм 
навчання та підтримки жінок 
у здобутті освіти.
Багато жінок, які хотіли б 
здобути технічну чи будівельну 
професію, стикаються 
з труднощами, пов’язаними 
з доглядом за дітьми,  
роботою чи необхідністю

•  Розширення гнучких форм навчання, зокрема впровадження 
дистанційних і змішаних форматів навчання.

•  Організація вечірніх і модульних курсів для жінок, які 
мають сімейні обов’язки.

•  Проведення короткострокових сертифікаційних програм 
для швидкого входження у  професію, у  тому числі 
з використанням ресурсів онлайн чи змішаного навчання

•  Запуск програм менторства та  підтримки студенток, 
зокрема упровадження індивідуального кар’єрного
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поєднувати навчання з іншими 
зобов’язаннями.

 супроводу для студенток технічних  чи будівельних 
спеціальностей.

•  Створення жіночих клубів та мереж підтримки у закладах 
освіти.

•  Надання додаткових консультацій щодо кар’єрного 
планування та  працевлаштування у  сфері 
енергоефективності.

Покращення умов навчання 
та створення безпечного 
освітнього середовища.
Одним із чинників, які 
відлякують жінок від вступу 
на технічні чи будівельні 
спеціальності, є відсутність 
комфортних умов навчання, 
інклюзивності та підтримки 
з боку викладачів і колег.

•  Оновлення навчальних приміщень і майстерень, щоб 
вони відповідали сучасним вимогам і були адаптовані для 
жінок (зокрема, комфортні роздягальні, окремі санітарні 
приміщення).

• Забезпечення гендерно-чутливої політики у  закладі 
освіти, яка передбачає механізми реагування 
на дискримінацію чи сексизм.

•  Підтримка студенток із вразливих груп населення, зокрема 
матерів-одиначок, ветеранок, ВПО, жінок з інвалідністю.

Співпраця з бізнесом 
і міжнародними організаціями.
Практичний досвід є 
ключовим для успішного 
працевлаштування 
та професійної реалізації 
випускниць, зокрема технічних 
та будівельних спеціальностей. 
Важливо налагодити співпрацю 
між закладами освіти 
та компаніями, які працюють 
у сфері енергоефективності.

•  Упровадження дуальної освіти та менторських програм, 
де студентки можуть поєднувати навчання з практичним 
досвідом у компаніях.

•  Співпраця з  міжнародними фондами для запуску 
стажувальних програм та обмінних проєктів для студенток.

•  Організація практичних стажувань та оплачуваних практик 
для жінок, які навчаються у сфері енергоефективності.

•  Залучення компаній до навчального процесу, проведення 
відкритих лекцій, воркшопів та майстер-класів за участі 
фахівців з енергоефективності.

•  Укладання договорів з компаніями щодо забезпечення 
студентів місцями для проходження практики 
та працевлаштування після випуску.

Популяризація технічних 
професій серед жінок 
та розширення комунікаційних 
кампаній.
Щоб заохотити жінок 
до здобуття технічної 
освіти, необхідно 
активно висвітлювати 
переваги роботи у сфері 
енергоефективності.

•  Запуск медіакампаній, які демонструватимуть успішні 
історії жінок у сфері енергоефективності.

•  Організація публічних лекцій, практичних занять, 
панельних дискусій, тематичних форумів, де експертки 
ділитимуться своїм досвідом роботи в енергоефективних 
галузях.

•  Створення навчальних відео та  онлайн-курсів, 
які пояснюватимуть основи енергоефективності 
та перспективи роботи у цій сфері.

Продовження таблиці 7.2
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Таблиця 7.3
Рекомендації для місцевих державних (військових) адміністрацій 

та органів місцевого самоврядування щодо залучення жінок і дівчат 
до будівельних і технічних спеціальностей у сфері енергоефективності

Місцеві державні (військові) адміністрації та органи місцевого самоврядування відіграють 
ключову роль у відбудові регіонів, які постраждали від війни, та у впровадженні ініціатив, 
спрямованих на підготовку кваліфікованих кадрів для відновлення інфраструктури. Враховуючи 
значний дефіцит робочої сили у  сфері енергоефективного будівництва та  технічних 
спеціальностей, залучення жінок до цієї галузі може стати важливим кроком для розвитку 
регіонів і підтримки економічної самостійності жінок.

Напрями підтримки Пропоновані заходи
1 2

Підтримка місцевих 
і регіональних освітніх 
ініціатив у сфері 
енергоефективності.
Забезпечення доступу жінок 
до навчання у сфері будівельних 
і  технічних спеціальностей 
може суттєво розширити 
кадровий потенціал регіонів 
і  територіальних громад 
та  сприяти їх ефективному 
відновленню.

•  Фінансування короткострокових курсів і  програм 
перекваліфікації для жінок, які хочуть працювати у сфері 
енергоефективності, особливо для ВПО, ветеранок, осіб 
з інвалідністю та матерів-одиначок.

•  Створення регіональних навчальних центрів із підготовки 
жінок до будівельних і технічних спеціальностей на базі 
закладів професійної (професійно-технічної) освіти або 
центрів зайнятості.

•  Запуск мобільних навчальних лабораторій у віддалених 
громадах, що дозволить жінкам проходити навчання без 
необхідності переїзду.

•  Підтримка стипендіальних програм для жінок, які бажають 
здобути технічну освіту, зокрема через фінансування 
навчання із місцевих бюджетів.

Співпраця з роботодавцями 
для розширення 
можливостей 
працевлаштування жінок.
Забезпечення робочих місць 
для жінок за будівельними 
та технічними 
спеціальностями у сфері 
енергоефективності 
сприятиме їхній економічній 
незалежності та підвищенню 
рівня зайнятості в регіонах.

•  Створенню механізмів підтримки підприємств, які 
працевлаштовують жінок у  сфері енергоефективного 
будівництва та технічних спеціальностей.

•  Упровадження фінансових стимулів (податкових пільг, 
субсидій) для компаній, які залучають жінок до будівельних 
і технічних робіт.

•  Організації регіональних ярмарків вакансій у  сфері 
енергоефективності з особливим фокусом на можливості 
для жінок.

•  Залучення міжнародних партнерів і благодійних фондів 
до фінансування програм стажування та практичного 
навчання жінок.

Запуск інформаційних 
кампаній локальними 
мережами і медіа для 
популяризації технічних 
професій серед жінок.
Одна з основних проблем 
низької залученості жінок 
у технічні професії – 
недостатня поінформованість 
про можливості у цій сфері.

•  Регіональні інформаційні кампанії про кар’єрні можливості 
у сфері енергоефективності через місцеві медіа, соціальні 
мережі та  громадські заходи з висвітленням успішної 
реалізації жінок у будівельних і технічних спеціальностям.

•  Проведення профорієнтаційних заходів у  школах, 
професійних і  фахових коледжах,  що допоможуть 
дівчатам розглянути будівельні та технічні спеціальності 
як перспективний вибір.
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•  Запуск відеопроєктів з успішними історіями жінок, які вже 

працюють у технічних галузях, створення тематичних 
виставок у навчальних закладах.

•  Організація днів відкритих дверей на  підприємствах, 
де  жінки можуть ознайомитися з  роботою у  сфері 
енергоефективності.

Забезпечення соціальної 
підтримки для жінок, які 
проходять навчання або 
працюють за технічними 
спеціальностями.
Багато жінок 
не можуть здобути 
освіту чи працевлаштуватися 
через сімейні обов’язки 
або відсутність належних 
соціальних гарантій.

•  Фінансування дитячих кімнат та груп короткотривалого 
перебування для матерів, які навчаються або працюють 
у сфері енергоефективності.

•  Надання безкоштовного житла або компенсацій за оренду 
для жінок, які проходять навчання чи працюють у сфері 
відбудови територіальних громад і регіонів.

•  Забезпечення транспортної підтримки (пільговий проїзд, 
організовані перевезення) для жінок, які працюють 
на будівельних об’єктах.

•  Впровадження програм психологічної підтримки для 
жінок, що змінюють професію та адаптуються до нових 
умов праці.

Підтримка ветеранських 
ініціатив та інтеграція 
жінок-ветеранок у сферу 
енергоефективності.
Жінки-ветеранки мають 
великий потенціал для роботи 
у будівельній та технічній 
сфері, але потребують 
додаткової підтримки для 
адаптації до цивільного 
життя.

•   Запуск програм перекваліфікаці ї  для жінок-
ветеранок у  сфері енергоефективності, будівництва 
та відновлювальних технологій.

•  Співпраця з ветеранськими організаціями для створення 
робочих місць у відновлювальних проєктах.

•  Фінансування грантових програм для жінок-ветеранок, 
які хочуть започаткувати власний бізнес у  сфері 
енергоефективності.

•  Забезпечення психологічної підтримки та менторських 
програм для ветеранок, які переходять у цивільний сектор.

Використання міжнародного 
досвіду та співпраця 
з донорами.
Залучення міжнародних 
організацій та донорів 
допоможе фінансувати 
програми навчання 
та працевлаштування жінок 
у сфері енергоефективності.

•  Співпраця з міжнародними партнерами для створення 
навчальних програм і стажувань.

•  Впровадження міжнародних стандартів гендерної рівності 
у професійній підготовці та працевлаштуванні.

•  Адаптація успішних світових практик із залучення жінок 
до технічних спеціальностей у післявоєнний період.

•  Фінансування міжнародними донорами програм 
відновлення із пріоритетним залученням жінок до робіт 
у сфері енергоефективності.

Продовження таблиці 7.3
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Таблиця 7.4
Рекомендації для благодійних фондів,  

програм і проєктів міжнародної технічної допомоги щодо залучення жінок 
і дівчат до будівельних і технічних спеціальностей  

у сфері енергоефективності

Напрями підтримки Пропоновані заходи
1 2

Фінансування освітніх програм 
та стипендій для жінок 
за будівельними і технічними 
спеціальностями у сфері 
енергоефективності.
Брак фінансових ресурсів є 
одним із ключових бар’єрів 
для жінок, які хочуть здобути 
освіту в технічних і будівельних 
спеціальностях. Благодійні 
фонди та міжнародні організації 
можуть значно посилити 
залученість жінок до цієї сфери 
через фінансову підтримку.

•  Упровадження грантових програм для навчання жінок 
і дівчат за технічними спеціальностями, зокрема для 
вразливих категорій (ВПО, матерів-одиначок, ветеранок, 
жінок з інвалідністю).

•  Фінансування стипендій для дівчат і  жінок, які 
вступають у навчальні заклади на будівельні та технічні 
спеціальності.

•  Створення програм перекваліфікації для жінок, які 
бажають змінити професію та  перейти у  сферу 
енергоефективності.

•  Забезпечення доступу до безкоштовних навчальних 
матеріалів та онлайн-курсів із будівельних і технічних 
дисциплін.

Проведення інформаційних 
кампаній щодо можливостей 
для жінок у сфері 
енергоефективності.
Багато жінок не розглядають 
технічні чи будівельні 
спеціальності через стереотипи 
або брак інформації про 
перспективи кар’єрного 
розвитку. Необхідно проводити 
широкомасштабні комунікаційні 
кампанії, які популяризуватимуть 
ці професії серед жінок.

•  Створення соціальних кампаній у ЗМІ та соцмережах 
із реальними історіями жінок, які успішно працюють 
у сфері енергоефективності.

•  Проведення освітніх заходів, семінарів, вебінарів для 
підвищення обізнаності жінок і  дівчат про кар’єрні 
можливості у цій сфері.

•  Організації масштабних інформаційних подій (форумів, 
панельних дискусій, виставок), присвячених ролі жінок 
у відбудові України через енергоефективність.

•  Розробка навчальних відео та інформаційних матеріалів 
про можливості навчання і  працевлаштування 
у будівельних і технічних спеціальностях.

Розширення програм 
наставництва та кар’єрного 
розвитку для жінок, які 
працюють за технічними 
професіями і спеціальностями.
Жінки часто стикаються 
з браком підтримки 
та наставництва у процесі 
роботи у технічних галузях. 
Упровадження менторських 
програм допоможе їм впевнено 
розпочати кар’єру та подолати 
труднощі, пов’язані 
з професійним розвитком.

•  Запуск менторських програм, де  досвідчені жінки 
у  сфері енергоефективності можуть підтримувати 
студенток і молодих спеціалісток.

•  Створення жіночих професійних спільнот для 
обміну досвідом, взаємної підтримки та підвищення 
кваліфікації.

•  Організація програм лідерства для жінок, які прагнуть 
зробити кар’єру у  сфері енергоефективності або 
започаткувати власний бізнес у цій сфері.

•  Проведення тренінгів із  кар’єрного розвитку, які 
включають теми працевлаштування, ведення 
переговорів про зарплату, подолання гендерної 
дискримінації тощо.
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Фінансова підтримка 
підприємств, які 
наймають жінок у сфері 
енергоефективності.
Жінки часто стикаються 
з труднощами при 
працевлаштуванні через 
упередження або відсутність 
відповідного досвіду. Благодійні 
фонди та міжнародні 
організації можуть підтримати 
роботодавців, які впроваджують 
гендерно-чутливі політики 
та наймають жінок на технічні 
посади.

•  Запуск грантових програм для компаній, які створюють 
робочі місця для жінок будівельних і  технічних 
спеціальностей у сфері енергоефективності.

•   Ф інансування  стаж увань  і   оплачуваних 
практик для студенток технічних і  будівельних 
спеціальностей, що дозволить їм отримати практичний 
досвід.

•  Надання фінансових стимулів підприємствам, які 
впроваджують гендерно-чутливу політику та сприяють 
кар’єрному розвитку жінок.

•  Розширення можливостей для підприємницької 
діяльності жінок у сфері енергоефективності через 
відповідне бізнес навчання, надання мікрогрантів 
та фінансової підтримки стартапів.

Підтримка впровадження 
гендерної рівності у закладах 
освіти та на ринку праці.
Для подолання бар’єрів, які 
обмежують доступ жінок 
до технічних професій, необхідні 
системні зміни у законодавстві / 
політиках щодо освіти 
та працевлаштування.

•  Фінансування досліджень щодо залучення жінок 
у сферу енергоефективності та розробки ефективних 
стратегій подолання бар’єрів.

•  Співпраця з урядом і закладами освіти для розробки 
політик рівного доступу до технічної і будівельної освіти.

•  Фінансування програм навчання викладачів для 
формування гендерно-чутливого підходу в освітньому 
процесі.

•  Моніторинг та аналіз рівня працевлаштування жінок 
у технічних і будівельних спеціальностях, розробка 
рекомендацій для роботодавців щодо покращення умов 
праці для жінок.

Продовження таблиці 7.4
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ДОДАТКИ
Додаток 1

Опитувальник щодо залученості жінок і дівчат  
до навчання/працевлаштування у сфері енергоефективного  

відновлення України

Шановна респондентко!

ГО «Міжнародна фундація розвитку» проводить дослідження щодо залученості жінок 
і дівчат до навчання/працевлаштування у сфері енергоефективного відновлення України.

Запрошуємо вас взяти участь в цьому опитуванні. Опитування анонімне. Усі дані 
будуть використані в узагальненому вигляді і на їх основі будуть розроблені рекомендації 
щодо покращення умов навчання/працевлаштування жінок у сфері енергоефективності.

Опитування займає 10‑15 хв.
Опитувальник не містить чутливих (тригерних) тем, але ви можете припинити опи-

тування в будь-який момент. Проте тоді ми не зможемо врахувати ваші відповіді.

Дякуємо за участь!

1.	 Чи знайомі ви з поняттям енергоефективність?
•	 Так
•	 Ні
•	 Чула дещо, але не розумію повністю

2.	 Наскільки ви поінформовані про професії у сфері енергоефективності, зокрема 
за будівельними і технічними спеціальностями і можливість навчання/працевлашту-
вання у цій сфері? (оцініть від 1 до 5, де 1 – зовсім не поінформована, а 5 – повністю 
володію інформацією)

	 1–2–3–4–5

3.	 Які з перелічених професій за будівельними і технічними спеціальностями, які не-
обхідні для енергоефективного відновлення України, вам відомі (оберіть усі підході 
варіанти)?
•	 експерт із енергозбереження та енергоефективності
•	 монтажник систем утеплення будівель
•	 майстер з монтажу та обслуговування систем відновлювальної енергетики
•	 лицювальник-плиточник
•	 штукатур, маляр
•	 столяр будівельний
•	 архітектор енергоефективних будівель
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•	 розробник «зелених технологій»
•	 електромонтер з ремонту та обслуговування сонячних електростанцій
•	 монтажник вітрових та сонячних електростанцій
•	 опоряджувальник будівельний
•	 монтажник санітарно-технічних систем та устаткування
•	 покрівельник рулонних покрівель та покрівель із штучних матеріалів
•	 ізолювальник з термоізоляції
•	 монтажник металопластикових конструкцій
•	 мобітник з комплексного обслуговування і ремонту будівель
•	 електромонтажник з освітлення та освітлювальних мереж
•	 інше
•	 важко відповісти

4.	 Чи зустрічали ви раніше інформацію про спеціальності і можливості працевлашту-
вання у сфері енергоефективності за будівельними і технічними спеціальностями?
•	 так
•	 ні
•	 важко відповісти

5.	 Якщо так, то звідки ви отримували інформацію про спеціальності і можливості 
працевлаштування за будівельними і технічними спеціальностями (можна вибрати 
кілька варіантів)?
•	 освітні заходи (школа, курси)
•	 інтернет, соціальні мережі
•	 ЗМІ (телебачення, газети)
•	 профорієнтаційні заходи
•	 від знайомих/родичів
•	 інше (вкажіть)
•	 не було такого досвіду

6.	 Чи проходили ви професійну орієнтацію або консультації щодо кар'єри у сфері 
енергоефективності за будівельними і технічними спеціальностями?
•	 Так
•	 Ні
•	 важко відповісти

7.	 Як би ви оцінили доступність професійної орієнтації для дівчат і жінок? (оцініть від 
1 до 5, де 1 – зовсім недоступна, а 5 – повністю доступна)

	 1–2–3–4–5

8.	 Наскільки, на вашу думку, професії за будівельними і технічними спеціальностями 
є перспективними для жінок? (Шкала від 1 до 5, де 1 – зовсім не перспективні, 5 – 
дуже перспективні)

	 1–2–3–4–5
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9. Чи змінилась, на вашу думку, перспективність роботи в енергоефективному секторі 
для жінок в період повномасштабного вторгнення?

•	 зменшилась
•	 скоріше зменшилась
•	 не змінилась
•	 скоріше збільшилась
•	 збільшилась

10.	 Чи цікавить вас можливість навчатися/працювати у сфері енергоефективності?
•	 так
•	 можливо
•	 ні
•	 важко відповісти

11.	 Чи є, на вашу думку, достатньо доступних програм навчання для жінок і дівчат 
за будівельними та технічними спеціальностями?
•	 так
•	 ні
•	 важко відповісти

12.	 Чи є, на вашу думку, заклади освіти, що здійснюють підготовку за будівельними 
і технічними спеціальностями інклюзивними (доступними для людей з особливими 
потребами)?
•	 так
•	 ні
•	 важко відповісти
•	 не цікавилась даним питанням

13.	 Який формат навчання для вас більш зручний?
•	 онлайн
•	 очні курси
•	 комбінований
•	 важко відповісти

14.	 Що могло б вас мотивувати вибрати професію у цій галузі (можна вибрати кілька 
варіантів)?
•	 висока заробітна плата
•	 перспективи кар’єрного зростання
•	 можливість зробити внесок у захист довкілля
•	 популярність і сучасність галузі
•	 підтримка під час навчання (гранти, стипендії)
•	 реалізація власних ідей у сфері інновацій
•	 медичне страхування для сім’ї
•	 міжнародні можливості (стажування, робота за кордоном)
•	 стабільність і затребуваність професії у майбутньому
•	 співпраця з провідними компаніями й організаціями
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•	 забезпеченість дитячими кімнатами з доглядом за дітьми / місцями у дитячих 
садочках

•	 гнучкий графік роботи та можливість віддаленої роботи
•	 можливість започаткувати власну справу
•	 доступ до сучасних технологій та інструментів
•	 інше (вкажіть)
•	 важко сказати

15.	 Що або хто може заважати вам отримати освіту/працевлаштуватись у сфері енер-
гоефективності?
•	 недостатня кількість інформації про спеціальності
•	 відсутність навчальних закладів у регіоні
•	 висока вартість навчання
•	 невпевненість у працевлаштуванні після навчання
•	 гендерні стереотипи
•	 моє бажання розвиватись в іншій сфері
•	 інше (вкажіть)

16.	 Які бар’єри, на вашу думку, можуть завадити жінкам працювати у сфері енергое-
фективності (можна вказати декілька варіантів відповідей)?
•	 висока конкуренція
•	 недостатні знання чи навички
•	 низька заробітна плата
•	 відсутність вакансій у регіоні
•	 не комфортні побутові умови на виробництві
•	 упередженість близьких і соціальний тиск
•	 ймовірність дискримінації
•	 відсутність зрозумілих шляхів кар’єрного розвитку
•	 складність навчання або висока вартість освіти
•	 недостатня інформація про професії у цій сфері
•	 відсутність підтримки або наставництва на старті кар’єри
•	 нестабільність ринку праці у галузі
•	 складність поєднання роботи та особистого життя
•	 низька популярність або престиж професії серед знайомих
•	 труднощі адаптації до нових технологій
•	 відсутність можливостей для самореалізації
•	 інше (вкажіть)
•	 важко відповісти

17.	 Що могло б зробити професію у сфері енергоефективності більш привабливою для 
вас чи інших жінок? (оберіть не більше 5 відповідей)
•	 гнучкий графік роботи для поєднання професійного та особистого життя
•	 можливості професійного зростання та навчання
•	 наставництво та підтримка для жінок у галузі
•	 сприятливе робоче середовище без гендерних стереотипів
•	 прозорі критерії кар’єрного зростання
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•	 можливість працювати віддалено або у змішаному форматі
•	 висока заробітна плата та соціальні гарантії
•	 доступ до грантів і стипендій для навчання у сфері енергоефективності
•	 наявність прикладів успішних жінок у професії (рольові моделі)
•	 організація жіночих професійних спільнот у сфері енергоефективності
•	 державна підтримка ініціатив для залучення жінок до цієї сфер
•	 участь у важливих соціальних та екологічних проєктах
•	 рівний доступ до ресурсів, інструментів і можливостей розвитку
•	 зменшення гендерної дискримінації на ринку праці
•	 підтримка працівників щодо сімейних зобов’язань (дитячі кімнати, оплачувані 

відпустки тощо)
•	 залучення жінок до керівних позицій у цій сфері
•	 творчість та інновації у професії
•	 інше

18.	 Чи зацікавлені ви у проходженні безкоштовного курсу чи іншого навчання з енерго-
ефективності?
•	 так
•	 ні
•	 залежить від тривалості та формату

19.	 Ваш вік:
•	 до 18 років
•	 18–25 років
•	 26–35 років
•	 36–45 років
•	 46–55 років
•	 старше 55 років

20.	 Стать:
•	 жін.
•	 чол.

21.	 Ваш регіон проживання:
	 (Випадаючий список)

22.	 Ваше місце проживання:
•	 село
•	 містечко чи невелике місто
•	 велике місто, обласний центр

23.	 Чи належите ви до якоїсь з цих категорії?
•	 ВПО
•	 особи з інвалідністю
•	 представники національних меншин
•	 ветеранка
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•	 член сім’ї військовослужбовців
•	 мати-одиначка
•	 інше

24.	 Ваш поточний статус:
•	 учениця школи
•	 здобувачка освіти закладу вищої освіти
•	 здобувачка освіти закладу профтехосвіти
•	 в пошуках роботи
•	 слухачка навчального центру державної служби зайнятості
•	 інше (вкажіть)

25.	 Вкажіть ваш рівень освіти:
•	 неповна середня
•	 повна середня
•	 професійно-технічна
•	 неповна вища
•	 вища
•	 науковий ступінь

Дозвіл на збір і обробку інформації

Дякуємо за вашу участь в опитуванні!
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Додаток 2

Опитувальник для працюючих за будівельнмии чи технічними спеціальностями 
жінок щодо залученості жінок і дівчат до навчання/ працевлаштування у сфері енерго-
ефективного відновлення України

Шановна респондентко!
ГО «Міжнародна фундація розвитку» проводить дослідження щодо залученості жінок 

і дівчат до навчання/працевлаштування у сфері енергоефективного відновлення України.
Запрошуємо вас взяти участь в цьому опитуванні. Опитування анонімне. Усі дані 

будуть використані в узагальненому вигляді і на їх основі будуть розроблені рекомендації 
щодо покращення умов навчання/працевлаштування жінок у сфері енергоефективності.

Опитування займає до 10 хв.
Опитувальник не містить чутливих (тригерних) тем, але ви можете припинити опи-

тування в будь-який момент. Проте тоді ми не зможемо врахувати ваші відповіді.

Дякуємо за участь!

1.	 Як довго ви працюєте у будівельній чи технічній спеціальності?
•	 до 1 року
•	 1–3 роки
•	 3–5 років
•	 5–10 років
•	 понад 10 років

2.	 Звідки ви отримали інформацію про спеціальності і можливості працевлаштування 
у сфері енергоефективності, зокрема за будівельними та технічними спеціальнос- 
тями (можна вибрати кілька варіантів)?
•	 освітні заходи (школа, курси)
•	 інтернет, соціальні мережі
•	 ЗМІ (телебачення, радіо, газети)
•	 профорієнтаційні заходи
•	 від знайомих/родичів
•	 інше (вкажіть)
•	 не було такого досвіду

3.	 Чи проходили ви професійну орієнтацію або консультації щодо кар'єри у сфері 
енергоефективності, зокрема за будівельними та технічними спеціальностями?
•	 Так
•	 Ні
•	 важко відповісти

4.	 Як би ви оцінили доступність такої професійної орієнтації для жінок? (оцініть від 1 до 5, 
де 1 – зовсім недоступна, а 5 – повністю доступна)
1–2–3–4–5
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5.	 Наскільки, на вашу думку, професії за будівельними і технічними спеціальностя-
ми є перспективними для жінок? (Шкала від 1 до 5, де 1 – зовсім не перспективні,  
5 – дуже перспективні)
1–2–3–4–5

6.	 Чи змінилась, на вашу думку, перспективність роботи в енергоефективному секторі 
для жінок в період повномасштабного вторгнення?
•	 знизилась
•	 скоріше знизилась
•	 не змінилась
•	 скоріше зросла
•	 зросла

7.	 Які ресурси або інструменти ви вважаєте необхідними для покращення навчання 
в цій сфері?
•	 техніка
•	 доступ до витратних матеріалів
•	 менторство
•	 навчання на базі потенційних роботодавців
•	 доступ до навчальних матеріалів
•	 інше (перелічіть, що саме)
•	 важко сказати

8.	 Чи є достатньо доступних для жінок програм навчання/підвищення кваліфікації 
за будівельними та технічними спеціальностями?
•	 так
•	 ні
•	 важко сказати

9.	 Чи є ваше підприємство (установа, організація) інклюзивним (доступний для людей 
з особливими потребами)?
•	 так
•	 ні
•	 важко відповісти

10.	 Що мотивувало вас обрати професію у цій галузі (можна вибрати кілька варіантів)?
•	 висока заробітна плата
•	 перспективи кар’єрного зростання
•	 можливість зробити внесок у захист довкілля
•	 популярність і сучасність галузі
•	 підтримка під час навчання (гранти, стипендії)
•	 реалізація власних ідей у сфері інновацій
•	 медичне страхування для сім’ї
•	 міжнародні можливості (стажування, робота за кордоном)
•	 стабільність і затребуваність професії у майбутньому
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•	 співпраця з провідними компаніями й організаціями
•	 забезпеченість дитячими кімнатами з доглядом за дітьми / місцями у дитячих 

садочках
•	 гнучкий графік роботи та можливість віддаленої роботи
•	 можливість започаткувати власну справу
•	 доступ до сучасних технологій та інструментів
•	 інше (вкажіть)
•	 важко сказати

11.	 Які бар’єри, на вашу думку, можуть завадити жінкам працювати у сфері енерго- 
ефективності (можна вказати декілька варіантів відповідей)?
•	 висока конкуренція
•	 недостатні знання чи навички
•	 низька заробітна плата
•	 відсутність вакансій у регіоні
•	 не комфортні побутові умови на виробництві
•	 упередженість близьких і соціальний тиск
•	 ймовірність дискримінації
•	 відсутність зрозумілих шляхів кар’єрного розвитку
•	 складність навчання або висока вартість освіти
•	 недостатня інформація про професії у цій сфері
•	 відсутність підтримки або наставництва на старті кар’єри
•	 нестабільність ринку праці у галузі
•	 складність поєднання роботи та особистого життя
•	 низька популярність або престиж професії серед знайомих
•	 труднощі адаптації до нових технологій
•	 відсутність можливостей для самореалізації
•	 інше (вкажіть)
•	 важко сказати

12.	 Які знання чи навички, на вашу думку, є найбільш потрібними для роботи у сфері 
енергоефективності?
•	 знання основ енергозбереження та розуміння принципів роботи систем від-

новлюваної енергетики (сонячні, вітрові, геотермальні установки)
•	 навички проведення енергоаудиту
•	 вміння розробляти та впроваджувати енергоефективні проєкти
•	 знання сучасних стандартів і норм енергоефективності (національних і між-

народних)
•	 уміння працювати з програмним забезпеченням для енергетичного моделю-

вання
•	 розуміння екологічних аспектів енергоспоживання
•	 навички роботи з інструментами моніторингу та аналізу енергоспоживання
•	 розуміння психології зміни поведінки щодо енергозбереження
•	 вміння працювати в команді міждисциплінарних фахівців
•	 вміння проєктувати енергоефективні будівлі та системи (теплоізоляція, 

овк-системи)
•	 знання сучасних матеріалів і технологій для зниження енергоспоживання
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•	 креативність та інноваційність у розробці енергоефективних рішень
•	 навички фінансового аналізу енергоефективних проєктів
•	 навички проведення консультацій у сфері енергоефективності
•	 навички критичного мислення та аналізу тенденцій у сфері енергетики
•	 комунікаційні та презентаційні навички для популяризації енергоефективних 

рішень
•	 знання інструментів автоматизації та управління енергоспоживанням
•	 навички роботи з нормативними документами та звітністю у сфері енер-

гетики
•	 знання щодо відновлювальних джерел енергії (ВДЕ)
•	 інше (вкажіть)

13.	 Які, на вашу думку, переваги роботи для жінок у галузі енергоефективності? (оберіть, 
будь ласка, 3 найважливіші для вас варіанти)
•	 високий рівень оплати праці
•	 офіційне працевлаштування
•	 низький рівень конкуренції
•	 соціальний пакет
•	 комфортний графік роботи
•	 можливість кар’єрного зростання
•	 безоплатне чи фінансово доступне підвищення кваліфікації
•	 надання необхідних робочих інструментів
•	 наставництво
•	 підтримка своєї країни в умовах війни
•	 жоден із вищевказаних варіантів
•	 питання не стосується мене

14.	 Які, на вашу думку, основні недоліки у роботі жінок у галузі енергоефективності? 
(оберіть, будь ласка, 3 найважливіші для вас варіанти)
•	 прояви дискримінації чи гендерної упередженості з боку колег
•	 соціальні стереотипи щодо жінок у будівельних і технічних спеціальностях
•	 нерозуміння вашого вибору близьким оточенням (родиною, друзями)
•	 фізично важка робота
•	 ненормований робочий графік
•	 складні і некомфортні умови праці
•	 страх не впоратись з роботою
•	 недостатня кількість можливостей для навчання, професійного розвитку
•	 нерозуміння перспектив кар’єрного зростання
•	 низька оплата праці
•	 жоден із вищевказаних варіантів
•	 питання не стосується мене
•	 інше

15.	 Що могло б зробити будівельну чи технічну професію більш привабливою для 
вас чи інших жінок? (оберіть не більше 5 відповідей)
•	 гнучкий графік роботи для поєднання професійного та особистого життя
•	 можливості професійного зростання та навчання



Аналітичний звіт за підсумками дослідження  
«Залучення жінок, дівчат та вразливих груп населення до сфери енергоефективного відновлення України»

60

•	 наставництво та підтримка для жінок у галузі
•	 сприятливе робоче середовище без гендерних стереотипів
•	 прозорі критерії кар’єрного зростання
•	 можливість працювати віддалено або у змішаному форматі
•	 висока заробітна плата та соціальні гарантії
•	 доступ до грантів і стипендій для навчання у сфері енергоефективності
•	 наявність прикладів успішних жінок у професії (рольові моделі)
•	 організація жіночих професійних спільнот у сфері енергоефективності
•	 державна підтримка ініціатив для залучення жінок до цієї сфери
•	 участь у важливих соціальних та екологічних проєктах
•	 рівний доступ до ресурсів, інструментів і можливостей розвитку
•	 зменшення гендерної дискримінації на ринку праці
•	 підтримка працівників щодо сімейних зобов’язань (дитячі кімнати, оплачувані 

відпустки тощо)
•	 залучення жінок до керівних позицій у цій сфері
•	 творчість та інновації у професії
•	 інше

16.	 Чи доводилось вам зустрічатися з дискримінацією за ознакою статті на робочому 
місці?
•	 часто
•	 інколи
•	 час від часу
•	 рідко
•	 ніколи
•	 це питання мене не стосується

17.	 Чи зацікавлені ви у проходженні безкоштовного курсу чи іншого навчання/підвищення 
кваліфікації з енергоефективності?
•	 так
•	 ні
•	 залежить від тривалості та формату

18.	 Який формат навчання/підвищення кваліфікації для вас більш зручний?
•	 онлайн
•	 очні курси
•	 комбінований
•	 важко відповісти

19.	 Ваш вік:
•	 до 18 років
•	 18–25 років
•	 26–35 років
•	 36–45 років
•	 46–55 років
•	 старше 55 років
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20.	 Ваш регіон проживання (Випадаючий список)

21.	 Ваше місце проживання:
•	 село
•	 містечко чи невелике місто
•	 велике місто, обласний центр

22.	 Чи належите ви до якоїсь з цих категорії?
•	 ВПО
•	 особи з інвалідністю
•	 представники національних меншин
•	 ветеранка
•	 член сім’ї військовослужбовців
•	 мати-одиначка

23.	 Вкажіть ваш рівень освіти:
•	 неповна середня
•	 повна середня
•	 професійно-технічна
•	 неповна вища
•	 вища
•	 науковий ступінь

24.	 Тривалість вашого досвіду роботи у сфері енергоефективності
•	 до 1 року
•	 1–3 роки
•	 3–5 років
•	 5–10 років
•	 більше 10 років

25.	 За якою будівельною чи технічною спеціальністю ви працюєте чи вам доводилось 
працювати?

Дозвіл на збір і обробку інформації

Дякуємо за вашу участь в опитуванні!
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Додаток 3

Сценарій фокус-групового дослідження  
серед здобувачок вищої і професійно-технічної освіти  

за будівельними і технічними спеціальностями щодо бар’єрів і мотивації 
дівчат і жінок при виборі місця навчання та роботи  

у сфері енергоефективного відновлення України

Мета дослідження
1.	 Визначити мотиваційні чинники, що впливають на вибір дівчат і жінок навчатися 

та працювати в сфері енергоефективності.
2.	 Виявити бар’єри, які стримують жінок і дівчат від вступу до цієї сфери чи  

розвитку в ній.
3.	 Отримати пропозиції та  рекомендації для підвищення привабливості 

будівельних і  технічних спеціальностей у  сфері енергоефективного 
відновлення України для навчання й працевлаштування дівчат, жінок 
і вразливих груп населення.

Категорії учасників
•	 Здобувачки освіти у  закладах вищої і  професійно-технічної освіти, які 

навчаються за будівельними і технічними спеціальностями.
•	 Жінки, що вже працюють за будівельними і технічними спеціальностями 

у сфері енергоефективності.
•	 Працедавці компаній і  організацій за  будівельними і  технічними 

спеціальностями.
Залежно від категорії учасників фокус-груп, змінюється або дещо коригують 

питання основного блоку. Вступна і заключна частина залишаються без змін.

Кількість учасниць (-ків)
•	 6–10 осіб у кожній фокус-групі.
•	 Оптимальна тривалість сесії: 60–90 хвилин.

Вступ. Знайомство (5 хв.)
Привітання. Пояснення цілей дослідження, метода проведення ФГ, очікуваної 

тривалості. Самопрезентація модератора.
Предмет обговорення: поточна ситуація щодо залучення жінок і дівчат до сфери 

енергоефективного відновлення України.
Енергоефективне відновлення України потребує кваліфікованих спеціалістів, зокрема 

у будівельних та технічних професіях. Залучення жінок до цих сфер – не лише питання 
рівності, а й можливість розширити кадровий потенціал, підвищити якість і ефективність 
відновлювальних робіт. Протягом нашої розмови ми спробуємо зрозуміти ключові бар’єри 
та мотиваційні фактори для жінок, що розглядають можливість працювати у технічних 
і будівельних спеціальностях.

Пояснення правил. Просимо вас відкрито висловлювати свою точку зору, 
аргументувати її. Неправильних відповідей не існує. Ви можете відмовитися відповідати 
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на деякі запитання або припинити участь у дискусії, якщо вона стане для вас надто 
дискомфортною. Просимо висловлюватися по черзі, не перебивати і не критикувати, 
поважати думку та досвід інших учасників як свій власний. Модератор залишає за собою 
право зупинити дискусію, щоб група мала змогу обговорити усі питання, які стоять 
на порядку денному.

Обладнання: програмне забезпечення Zoom, відеозапис
Конфіденційність. Уся отримана інформація буде використана лише в узагальнено-

му вигляді, імена, дані учасників та повний запис дискусії буде доступний виключно для 
команди аналітиків. Після завершення роботи над звітом вся інформація буде знищена.

Знайомство учасників. Ваше ім’я, звідки ви, як довго навчаєтесь/працюєте у сфері 
енергоефективності і ким саме.

Чому ви обрали цей напрямок навчання/роботи?
Що ви очікуєте від своєї кар’єри в енергоефективності?

Основна частина для здобувачок освіти та працюючих у сфері жінок (~60 хв.)
1.	 Що вас привабило у будівельній чи технічній спеціальності? Що стало головним 

стимулом для вибору навчання/роботи в цій сфері?
2.	 Хто або що вплинуло на ваш вибір (сім’я, викладачі, знайомі, соціальні кампанії, 

рольові моделі)?
3.	 Які аспекти цієї галузі вас найбільше надихають?
4.	 Чи задоволені ви своїм вибором? Чому?
5.	 Чи були у вас сумніви щодо вибору цього напрямку?
6.	 Які аспекти роботи/навчання у цій сфері вам найбільше подобаються?
7.	 Чи вплинув воєнний стан на умови праці? Якщо так, то яким чином? (питання для 

працюючих)
8.	 Чи виникали труднощі на етапі вступу (для здобувачок) / працевлаштування (для 

працюючих)? Якщо так, то які? (сімейні, фінансові, соціальні, гендерні стереотипи).
9.	 Чи відчуваєте ви стереотипи щодо жінок у сфері енергоефективності? Чи вважаєте 

цю сферу «чоловічою»? Як це впливає на ваші можливості?
10.	 Чи є у вас приклади дискримінації або нерівності на робочому місці/у навчанні? 

Якщо так, розкажіть про приклади.
11.	 Як впливають фінансові, сімейні чи суспільні обставини на вибір професії?
12.	 Чи достатньо, на вашу думку, інформації про можливості для дівчат у цій сфері?
13.	 Як реагували на ваш вибір рідні та близькі?
14.	 Які програми підтримки жінок у цій сфері вам відомі (стипендії, гранти, курси)?
15.	 Чи достатньо було підтримки з боку викладачів/керівників, працедавців, колег?
16.	 Чи були, на вашу думку, теоретичні знання та практичні навички, отримані під час 

навчання, достатніми для початку роботи за фахом? Чого бракувало, а що, навпаки, 
було особливо корисним? (питання для жінок, що вже працюють у сфері енерго-
ефективності)

17.	 Чи поглиблювали ви якісь знання, навички на додаткових курсах або програмах 
підвищення кваліфікації? Якщо так, то які?

18.	 Які умови навчання/праці вам здаються найважливішими для вашого комфорту 
та розвитку?
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19.	 Чи змінилась, на вашу думку, перспективність роботи для жінок за будівельними 
і технічними спеціальностями в сфері енергоефективності в період повномасштаб-
ного вторгнення? Якщо так, то як саме?

20.	 Чи бачите ви перспективи для власного розвитку в цій галузі? Чи є для вас важливим 
кар’єрний розвиток? Яким ви бачите його для жінок в сфері енергоефективності? 
(наприклад, горизонтальним – засвоєння нових навичок та розвиток майстер-
ності, або вертикальним – підвищення посади або зростання оплати)

21.	 Чи є у вас на даний момент бачення початку роботи за фахом? (як і куди можна 
працевлаштуватись, якою може бути посада) (питання для студентів)

22.	 Що потрібно змінити, щоб більше жінок обирали сферу енергоефективності (умови 
праці або навчання)?

23.	 Як, на вашу думку, можна подолати наявні бар’єри для жінок у цій сфері?
24.	 Які ініціативи допомогли б залучити більше жінок до цієї сфери?
25.	 Яку б пораду ви могли б дати жінкам, які тільки розпочинають свій шлях у цій сфері?

Основна частина для працедавців (~40 хв.)
1.	 Є поширена думка, що будівництво – «нежіноча» справа. Яка ваша думка з цього 

приводу і чому?
2.	 Якою, на вашу думку, є перспективність роботи для жінок за будівельними і техніч-

ними спеціальностями в сфері енергоефективності? І чи змінилась вона в період 
повномасштабного вторгнення? Якщо так, то як саме?

3.	 Яким ви бачите кар’єрний розвиток для жінок в сфері енергоефективності? (наприк- 
лад, горизонтальним – засвоєння нових навичок та розвиток майстерності, або 
вертикальним – підвищення посади або зростання оплати)

4.	 Чи є недовіра до кваліфікації жінок у технічних спеціальностях (з боку керівництва 
і співробітників)?

5.	 Чи відчуваєте ви стереотипи щодо жінок у сфері енергоефективності? Чи вважаєте 
цю сферу «чоловічою»? Як це впливає на можливості жінок?

6.	 Чи доводилось вам зустрічати випадки дискримінації та харасменту на власному 
виробництві чи в інших організаціях цієї сфери?

7.	 Чи є у вашій організації жінки-ментори і професійні спільноти?
8.	 Чи є навчальні програми, що адаптовані для жінок? Чи є в них потреба?
9.	 Чи є відповідний робочий одяг та інфраструктури для жінок, зручні умови для роботи 

(душові, роздягальні, жіночі санвузли)?
10.	 Які є можливості для просування жінок у керівні посади і чи є можливості для до-

даткового навчання та підвищення кваліфікації?
11.	 Якою мірою розробляється політики гендерної рівності на підприємстві? Чи є в цьому 

потреба?
12.	 Що потрібно змінити, щоб більше жінок обирали будівельні і технічні спеціальності 

у сфері енергоефективності (умови праці або навчання)?
13.	 Як, на вашу думку, можна подолати наявні бар’єри для жінок у цій сфері?
14.	 Які ініціативи допомогли б залучити більше жінок до цієї сфери?
15.	 Яку б пораду ви могли б дати жінкам, які тільки розпочинають свій шлях у цій сфері?
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Заключна частина (15 хвилин):
1.	 Підсумок обговорення: Що, на вашу думку, є головним бар’єром і найбільшим  

мотиваторому виборі жінками технічних чи будівельних спеціальностей?
2.	 Які пропозиції та практичні рекомендації для закладів освіти та роботодавців для 

підвищення привабливості сфери енергоефективного відновлення України для нав- 
чання й працевлаштування дівчат, жінок і вразливих груп населення, ви могли б 
запропонувати.

Подяка учасникам.
Інформування про подальші етапи дослідження, як будуть використані результати 
і де можна буде ознайомитися з результатами.
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